

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19504. - Palma de Mallorca

Domingo 17 de Julio de 1938, 2.º A. Triunfal

na Patria

Un Estado

Un Caudillo

Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

En los umbrales del Año de la Victoria



Generalísimo Franco

Los dos años triunfales

Hace dos años que de Africa el primer grito de guerra con atropellos, los crímenes y las del gobierno del Frente Po-Se había iniciado el Glorioso onto nacional, y lo iniciaba el o, guiado por el Generalísimo, alvar a España del oprobio y garra bolchevique.

Arazo armado de la Patria, la dorsal de la Nación, iba a una alta misión: la de de España la dignidad que un de asesinos había tirado por los, entregando los resortes del a las hordas moscovitas que, con as sedientas de sangre, iban ndo el terror y la muerte has-las apartadas aldeas españo-

buenos patriotas, las personas las anhelaban un conductor er a sus órdenes soldados de la ista de España, y el conduc-s lo deparó la Providencia en bre henchido de amor patrio, l invicto que echó sobre sus os la ingente tarea de salvar a . Esta hazaña del general quedará esculpida en letras en la historia nacional. hay necesidad de hablar, por todes sabidas, de las difícil-

des que se interpusieron en su cami-no, (la principal, la defección de las tripulaciones de la escuadra, que desobedeciendo a sus jefes se entre-garon al gobierno rojo); pero Fran-co, con su pericia, con su genial es-trategia, las venció a todas, convir-tiendo esos dos años de lucha en una carrera triunfal. Basta ver lo que do-minábamos al estallar el movimiento y de lo que somos dueños al termi-nar el segundo año triunfal.

En la iniciación de esa guerra de reconquista, de terreno y de espiri-tus, los nacionalistas contamos, gra-cias al prestigio del Generalísimo entre los caballeros marroquíes, con la cooperación leal, entusiasta y de-cisiva de éstos, a quienes va dedica-de esa primera jornada del tríptico de fiestas y satisfacciones.

Los marroquíes sabían como les comprendía y les consideraba el ge-neral Franco. Hombres de fe, sabían también que el enemigo de su amigo eran gentes sin Dios y sin Patria. Esos fueron aglutinantes que conso-lidaron la cooperación de los guer-reros del Riff en la causa nacional sal-vadora de España.

Con el Caudillo pasaron el Estrecho y fueron de los primeros que comen-zaron la marcha triunfal, arrolladora,

sobre los marxistas. Bajo el mando de los generales de Africa, lo selecto de nuestro Ejército, tejieron páginas de gloria para la enseña patria.

Para el caballero marroquí, el es-pañol nacionalista es un hermano más, y junto al hermano lucha bra-vamente y hace morder el polvo de la derrota a los enemigos de la Espa-ña nacional.

La cooperación musulmana en esa guerra de reconquista quedará en los anales de la gran epopeya que están escribiendo los ejércitos del Genera-lísimo como de las muestras más es-plendorosas y significativas de fide-lidad y de adhesión, que ha de tradu-cirse para el futuro en gratitud, con-sideración y que borrará los linderos de protectores y protegidos para fundirse todos en la gran familia que ha salvado a España.

¿Si ha sido fructífero ese segundo año de guerra? No sólo por la gran extensión de terreno conquistado, si-no también por la desmoralización y la certidumbre de la derrota que he-mos producido en las filas y retaguar-dia enemigas.

Cerró el primer año triunfal con la toma de Bilbao, a la que siguió la brillante ocupación de Santander y su provincia el 25 de Agosto.

El 1.º de octubre conquistábamos la tierra venerada de todos los espa-ñoles, Covadonga, y el 21 del mismo mes desalojamos de Gijón a los ro-jos, que consideraban baluarte inex-pugnable y tuvieron que huir por mar a Francia.

Con la toma de Avilés, desapareció el frente Norte, magnífico colofón a la campaña que liquidó la republi-quita vasca y el feudo de González Peña.

El poder de los bolcheviques espa-ñoles quedaba menguadísimo, seña-lando la liquidación del frente Norte el empujón por la pendiente abajo a los rojos.

El 23 de febrero logramos la libera-ción de Teruel, otro descalabro ma-yúsculo de los rojos, que habían pre-gonado por el mundo que Teruel era el comienzo de la victoriosa cam-paña de los ejércitos "gubernamenta-les". Se eclipsó la estrella del Napo-león seboso, Indalecio Prieto.

El 9 de marzo rompimos el frente de Aragón, otra estocada mortal para

los rojos, y reconquistado Belchite, que actuó de puntilla.

El 17 de marzo ocupamos Caspe, la sede del gobierno autónomo de los marxistas en Aragón.

El 23 del mismo mes nuestras fuer-zas pasan el Ebro, maniobra genial que lleva a nuestro ejército a pisar ya tierra de Cataluña y del reino de Valencia.

El 5 de abril cae en nuestro poder la primera capital catalana. Lérida pasa a ser de España.

El 8 ocupamos Tremp, y con ella las centrales eléctricas que abaste-cian de luz y fuerza a Barcelona.

El 16 de abril las campanas de Es-paña tocan a Gloria. Nuestras tropas posan la gloriosa bandera en las aguas mediterráneas ocupando Vina-roz y Benicarló.

El 21 de abril ocupamos totalmen-te el valle de Arán.

El 13 de junio entran nuestras tro-pas victoriosas en Castellón y se apo-deran también del Grao de Castellón.

El 16 de junio derrotamos a la di- visión 43, que huye a refugiarse en Francia, quedando en nuestro poder el valle de Bielsa, izando nuestra ban-dera en la frontera francesa.

El 8 del corriente conquistamos Nu-les y el 13 Sarrión, donde los rojos se consideraban inexpugnables.

Con la toma de las principales po-siciones de la sierra de Espadán, y el avance triunfal por Albenfosa y Man-zanera, trituramos la resistencia ene-miga, mantenida por 55.000 hom-bres del ejército rojo, acumulados allí por Miaja para impedir el paso hacia Valencia de nuestro glorioso Ejército, para el cual, al mando del Caudillo, no hay fuerzas humanas que se opongan a su avance.

Así se cierra el segundo año trim-fal, con la reconquista de tantos y tantos valiosos territorios, y, lo que es más trascendental para la victoria final, con el desmoronamiento del ejército rojo, con su constante retro-ceder, y la asfixia de la zona roja, con la actuación de nuestras invenci-bles Marina y Aviación en su bl / eo del Mediterráneo.

Estamos en los umbrales del año de la Victoria. Así será, con la ayuda de Dios, el genio militar admirable del Caudillo y el heroísmo de nuestras tropas de tierra, mar y cielo.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Recuerdos íntimos

LA CAMISA AZUL

La conozco bien y la quiero, no con cariño de actualidad, sino con el cariño arraigado que nace de una convivencia larga y azarosa. Porque la veía en mi casa en aquellos desgra-ciados tiempos en los que el alber-garla constituía un delito y un peli-

gro, y era preciso encerrarla en el fondo del arca, escondiéndola allí co-mo quien oculta a un perseguido.

Noche del 18 de julio de 1936... En el ambiente flotaba algo inusitado, grave. El reciente asesinato del Pro-tomártir, Calvo Sotelo, había levanta-

tado profunda indignación y desper-
tado las dormidas energías de la ra-
za. ¿Qué iba a ocurrir?

Llega a mi casa uno de mis hijos y
dice lacónicamente a una de sus
hermanas: —La camisa azul...

Ella, creyendo que me refería a
otra, se la indica.

—No; —replica él— la de Falange.

Ya abandonó el feudo del arco la
camisa azul y esplende al brillo de la
luz eléctrica de la estancia, como ha
de brillar a la mañana siguiente a la
luz radiante del sol.

Ni comento, ni pregunto; me limi-
to a hacer la señal de la Cruz sobre
una frente, seguida de un beso y un
abrazo. Y una súplica brota a la par
a flor de labio; a un Corazón, a un
manto, a unas alas... El Corazón, el
de Jesús; es un buen protector; el
manto el de nuestra dulce madre Ma-
ría; es un buen refugio; las alas, las
del Angel de la Guarda; son una
buena defensa!

Luce el sol del domingo 19 de julio.
El movimiento salvador de España
ha estallado gloriosamente en Ma-
lorca; a la Isla Dorada le cabe el
honor de figurar, desde el primer
momento incorporada a la Cruzada

Santa que acudilla el hombre excep-
cional, el enviado de Dios: Franco.

Al pisar la calle, resuenan en mis
oides las notas vibrantes del himno
de Falange:

Con el sol

con la camisa nueva...

Ya pueden venir libres y armonio-
sas a pista lucir al pleco, a las no-
tas de la inspirada canción! Son los
primeros alatazos del Aguila imperial
que ha de tender pronto su vuelo de-
minador por los confines de España;
son las primeras estrofas del poema
de la nueva Reconquista; son como
el arco iris que brilla sobre el negro
fondo de una tormenta.

Veo avanzar un nautomóvil ocupado
por falangistas. Son los que cantan,
a la vez que empuñan las armas re-
dentoras.

Al cruzarnos, se detienen un ins-
tante el coche; el tiempo preciso para
darme un abrazo uno de los que lo
ocupan.

Ensero continúan su marcha victo-
riosa bajo el arco de triunfo que for-
man los brazos extendidos, de todos
los transeuntes, a uno y otro lado de
la vía.

José M.^a TOUS Y MAROTO

Calendario bélico

DEL II AL III AÑO TRIUNFAL

Por la carrera azul de los luceros,
veloces como árabes corceles,
han cruzado los días de otro año
perfumados de rosas y laureles.
¡Segundo Año Triunfal de las Españas!
que mueres en un manto de efemérides
bordado con el rojo de la sangre
sobre el oro de carne de mil Héroes,
desfilan junto a Ti ¡cuántos recuerdos!
montados sobre hispánicos pavese
en ruta de hornacinas de la historia
donde quedar, triunfales y perennes,
para que, a las luces del Imperio,
los tiempos venideros se contemplan
y aprendan del ejemplo sacrosanto
nuestros hijos y nietos a ser fuertes
y a tener esa Fe perseverante
en los patrios destinos, que somete
el secreto futuro con las armas
y con las herramientas del presente.

Arrojemos de España el pesimismo
que la energía aturde y enmudece
y en fragua de optimismos nuestra raza
a sus obras les dé firmeza y temple.
¡Gritemos: En España... ¡Creo!... ¡Creo!
¡yo creo en su grandeza firmemente!
con esa Fe inmortal que crea mártires
y guerreros, y sabios, y las gentes
que riegan el gran árbol de la Patria
con el sudor humilde de sus frentes.

¡Adelante, españoles, adelante!

¡Todos en hermandad! ¡Todos creyentes!

¡Adelante!, tras la última victoria

que el Año en alborada nos promete;

por las sendas de paz que se nos muestran

cunque llenas de sol, pinas y agrestes,

y malgito el eain que de su sitio,

finida la hora bélica, deserte,

en vez de trabajar con sus hermanos

en la empresa, común con los que hoy mueren

por Dios, la Patria y Franco en la Cruzada,

de hacer que a nuestras águilas respeten

los pueblos que trataron en su orgullo

de infundir su mandato en nuestras leyes.

La Fe en Dios y en España y el Caudillo

posan nuestros pechos ahora y siempre

y el mundo será nuestro, que hasta el manso

por gracia de la Fe se torna en Héroe.

Pepe BREVE

Elogio del II Año Triunfal

Entramos en el tercer año triunfal.
Pero cuidado. No vayamos a caer en
la frivolidad de conceder a la frase
un valor de lugar común. El sentido
heroico de la expresión preciso es
mantenerlo, sobre todo en el ambien-
te de la retaguardia, donde las pe-
queñas cosas adquieren trascendencia
y rango de lucha por la vida. Si esta
guerra tremenda que arrasa el suelo
patrio y enriquece los espíritus ha
demostrado algo, ha sido la relatividad
de tantas cosas que en la mollece
del confort considerábamos impres-
cindibles. La tragedia del refugiado o
del glorioso combatiente que dejó las
comodidades de su hogar acogedor
ha bajado de categoría. La verdade-
ra, la auténtica hecatombe en Espa-
ña se ha producido en el materialis-
mo. ¡Ese sí que ha sido derrocado!
Pero a lo que iba al principio.

Quando, hace un año, hablabamos de
que el segundo año triunfal sería el
de la victoria, no nos equivocamos.
De victoria continua, de triunfo defi-
nitivo —¡y tan definitivo!— ha sido
ese segundo que se incorpora ya a
la Historia. Para mí el Año de la Vic-
toria será siempre el segundo. El nos
ha dado, si no el término, la solución
de la guerra. "Eso ya está, se acor-
ta"... se oye decir frecuentemente
en expresiones espontáneas, como de-
mostración de general opinión. ¿Qué
hace sino ahora el glorioso Ejército,
al romper las últimas resistencias de
los rojos agonizantes, sino recoger
los frutos de ese II Año Triunfal?
Frutos en los medios internacionales
y en el campo de batalla.
Entramos, con el tercero, en el ter-
reno del barrero. Queda la labor
de barrer. Por eso la utilísima esco-



José Antonio Primo de Rivera

ba podría ser, por lo gráfico de tal
imagen, el símbolo del tercer año,
como eligió ya el partido rexista. La
almoneda ha sido liquidada. Liquidación
total. Queda un poco de polvo,
algunos restos, un montoncito de ba-
sura que reclama el cojedor y la es-
coba. Nada más.

Lo que, en cambio, no ha flaquea-
do en el campo del lado de allá, ha
sido su monstruoso proceder. El ren-
cer marxista es lo único que no cede.
Ellos podrán perder ciudades, podrán
perder sus padres y sus hermanos,
podrán perder su alma. Lo que no
pierden jamás es esa sonrisa de hi-
na para la destrucción, que pone en
ridículo a Nerón, arquetipo en tales
sinistros afanes. Y es que el marxis-
mo sí tiene un contenido, no que
doctrinal, sino de realidad, es que
desafa en el hombre sus instintos bi-
marios, aplacados por muchos siglos
de pedagogía y de civilización. Aho-
ra, en el Levante, repiten los malhe-
tos aquel afán de destrucción que en

el Norte señaló a los rojos ante el
mundo como abortos de maldad. Bu-
liana y Nuliz son buen ejemplo, co-
mo lo fueron Gangas de Onis, Indies-
co, Mieres y tantas otras poblaciones.
Miguelarcna lo señalaba el otro día
en "A B C". Los horrores de la Revo-
lución Francesa, de los soviets y aun
de Bela Kun, en Hungría, no hubie-
ran bastado a satisfacer los apetitos
criminales de los rojos españoles.
Ellos aspiraron a mucho más y lo
han conseguido. Caiga sobre ellos la
maldición de tantos siglos de civil-
ización.

Y volviendo al elogio de ese II Año
Triunfal, la certeza de la victoria de-
finitiva no ha de llenarnos de tanto
orgullo que nos haga desentien-
dernos de las exigencias de la que-
rra. De todos modos no olvidemos que
dura y aspera ha de ser la obra de la
reconstrucción nacional, porque duras
y asperas y difícil es la expiación.

F. FERRARI BILLOCH

Meditación callejera

Con los recuerdos pasa lo contrario
de lo que sucede con las abejas: Es-
tas revolotean, se pesan en la flor,
extraen una gotita de néctar y prosiguen
su vuelo. Las amables abejitas
del recuerdo, por el contrario, al po-
sarse en nosotros, dejan, en nuestro
pecho una chispita de emoción, de
dulzura o de melancolía; y nosotros
gustamos de saborearla hasta su úl-
timo resabio.
En la noche tibia, me he asomado
al balcón. Quizás, como el breno de
Pickwick, iba a resbalar hacia gro-
tescas filosofías, cuando una de esas
múltiples abejas que en esos días
principalmente rodean nuestra mo-
desta chola, al recordarme de nuevo
aquel día caluroso del 19 de julio, me
ha dejado a solas con mi calle y con
aquel día que parece ya de sueño,
una gota de dulzona emoción en el
pecho.

Mi calle se ha llegado de expresión.
se ha humanizado y nos hemos que-
dado mirándonos el uno al otro. Ca-
lle honradota y burguesa, con sus
buenos comercios, sus apacibles ve-
cinos y un estrepitoso tranvía que ha-
laga su vanidad. Ya somos los dos
viejos amigos. La he visto años y
mas años pavonearse, endamaseada
al paso de solemnes procesiones; sa-
ludar a los señores Alcaldes y Regi-
dorez cuando van o vienen de la cer-
cana Casa de la Ciudad; y enorgulle-
cerse del asfaltado de sus aceras o de
alguna farola, como cualquier buen
ciudadano que se recrea en ostentar
nuevos zapatos de charol. Mi calle no
sabe de historias o leyendas, como
esas señoriales calles de Palma, que
diríase conocen hasta el Latín. Ella
vive del ajetre, del negocio, de la so-
ciedad,

Mi calle, llena de expresión, por fin
ha roto a hablar: ¿Te acuerdas, veci-
no mío? Hace ya dos años que en el
Cort se oyó un clarín. ¡Qué susto me
llevé! Creí que era otra algarada.
¡Había sufrido tanto! Tú lo sabes tan-
to como yo. Docenas y docenas de ve-
ces tuve que cerrar precipitadamente
mis comercios y entradas porque un
grupo de desarrapados protegidos por
los que se llamaban Autoridad ame-
nazaban con destrozármelos. Me pe-
gaban pasquines venenosos por las
esquinas; he visto como me arranca-
ban mis damascos, mis lujosos dama-
cos, porque así se les antojó a los
conceales plebeyos, mientras un go-
bernadorzuelo de cabeza deforme iba
y venía hablando de provocaciones al
pueblo. He visto también como se se-
ñalaban con signos las casas cuyos
habitantes tenían que ser degollados.
Y sustos y más sustos, cuando había
tíficos en Cort. Yo esperaba la inevita-
ble catástrofe. Por tacto de esquinas
(tacto de codos, decís los hombres)
sabía por las otras calles, que Palma
iba al abismo y con ella Mallorca, y
España entera.

Pero aquel día, aquel domingo,
cuando sonó el clarín en Cort, el gr
los de ¡Viva España! y ¡Arriba Es-
paña! y pronto me vi llena de solda-
dos y jóvenes que con fusil al bra-
zo corrían barriendo todo aquello.
Mis casas se pusieron de puntillas de
entusiasmo; mis adoquines casi sal-
taron de alegría y vosotros, mis bu-
enos vecinos, bien lo recuerdo, salis-
teis al balcón o bajasteis a la calle a
exteriorizar vuestro aplauso y entu-
siasmo. No te rías; yo, desde hacía
unos años, me veía deshonrada. Soy
una alcantarilla —pensaba—. Por mí,
circula grosería y maldad; ya no soy

alle honradota como eran antes las de Palma, sino un sucio rede de inmundicia que pasa blasfemo. Más de una vez lloré y mis is se mojaron, no de rocío como izas pensaste, sino de lágrimas. mo quieres que no recuerde ese go? Desde entonces, he vuolto una calle; por mí circula la de, la honradez y un santo amor nuestro, es decir, a España. habló mi calle, en la tibia no-verano, calle honradota como Palma. Eres pequeña, insigni-

ficante --pensé-- dentro de toda la extensión de España; pero se me figura que eres como un canal capilar, llena de sangre noble y honrada, la misma que llena hoy nuestra patria. Y entonces "sentí" en mí toda la honradez de la ciudad entera, salenciosa y pausada y a su alrededor la apacible Mallorca, con su sierra y su llano, profundamente nuestra, imperturbable en su camino de honradez; y alrededor, como un alma que lo llenase todo, España.

Joaquín VERDAGUER



Un soldado marroquí saludando a la Bandera Española

Falange del mar

al enemigo de España de espaldas al mar tendido sus navios de pocas armas a Falange del Mar.

durantines del huerto verde por Norte y Sur circunda perial color su sién ría los cuenta cien mal contados, veinte.

gos ladridos que acorta en ciudad los ecos ladran en los puertos muchas millas de costa.

de tierra y son de mar veci amaradas; y el viento ce ir donde el mal o mejado un rastro cierto.

misas de doble añil is en rutas de imperio! ge del Mar! yo quiero tu sueño de Abril.

grito en larga estulticia Patria, partió en dos nano: la de Dios. yo: el de su justicia.

grito se hizo bandera marilla y morada alda y roji-negra; voz, partida en dos, amor de ¡viva! y ¡muera!

¡viva España! alcanzó heroico de cima el árbol se clavó Cruz. Y puesto Arriba ¡grito de ¡arriba! y ¡viva! lo grito: el de ¡Dios!

dónde he de ir, decía en gañán de ribera? dónde de centinela ¡Ausente Capitán? nde mejor se verán inco rosas al viento? é aires sujetarán flechas en mi yugo, as de rayo y centella?

contestaba una estrella: ta el Imperio en el mar!

cuadra de romería

que por la tierra gallega plañe el mar como una "meiga" por la cinta de una ría...

Bous de Cádiz, de Mallorca, de Canarias y Galicia, que con cien pechos por banda, cruz del silencio en la boca y un cañón por toda arma, llevais prendida en la jarcia gloria y muerte en cruel porfia...

¡Embarcadme! Quiero ir con vosotros a buscar a mi Ausente Capitán.

El que soñó nuestro Imperio puesto en las rutas del mar.

El de los claros luceros en faz de melancolía.

El que tenía en sus dedos abierta su mano, flechas. Y la justicia en endechas. Y las endechas en credos. Y su yugo enguarnaldado con cinco rosas de amor. ¡Buen yugo el del corazón! ¡Qué buenas rosas, ideas!

¿Dónde estás, buen Capitán? ¿No ves que mis ojos llenan zozobras de incertidumbre? ¿Dónde mis voces contestan? ¿Dónde encontraré? ¿En la cumbre? ¿Por qué, en mi bien o en mi mal, hay algo en mí que me grita te busque en rutas del mar?

Nao blanca de Mallorca, espuma puesta en espuma, frágil pié de una aventura que mi mente sueña loca...

Llévame en el infinito del mar y dadme la muerte.

Llévame, que yo ya sé dónde encontrar a mi Ausente.

"Entre mi idea y mi sueño la línea más corta pasa —me dijo— por un lucero".

Si pues por España muero y la rosa de su ¡arriba! me florece en la agonía... he de encontrarle... ¡montando su guardia en aquel lucero!

Jorge ANDREU ALCOVER

Y llegaron banderas victoriosas

Dos años han transcurrido ya desde aquella fecha de oro de donde arranca la Historia de la Nueva España. Desde entonces nuevos moldes son los que rigen la Nación y brazos en alto y manos abiertas sustituyen al puño crispado símbolo del odio, del crimen y de la destrucción.

El recuerdo es siempre un aliciente para continuar después con más entusiasmo la labor emprendida. El recuerdo de un pasado de ignominia es el estímulo para seguir luchando en un presente lleno de Arribas a España y Vivas al Caudillo y al Ausente.

Recordemos pues, a aquellos que nacidos en España supieron plagiar con su Patria el hecho histórico-evangélico de un Judas Iscariote.

Rememoremos el pasado para no olvidar que hubo un Alcalá Zamora idiota, cobarde y ruín y para no dejar tampoco en las sombras del olvido un Casares, un Azaña, un Casas Viejas, un Villa Cisneros, un España núm. 5... Que no olviden estos nombres aquellos desmemoriados que en defensa de su mal ganado dinero y de la falsa libertad se atreven aún a decir que los tiempos pasados fueron mejores.

Y repasando estas fechas de ignominia, y a manera de oasis de vida y de esperanza en el desierto rojo, aparecen límpidos unos nombres: José-Antonio, Onésimo Redondo, Ruíz de Alda, Calvo Sotelo, Mola y tantos otros cuya vida quedó envuelta ya en la esperanza de una larga ausencia, ya de ramas de laurel en la Historia de la España Imperial.

Y aquí en Mallorca quedan muchos nombres de mártires de la Causa de los cuales fué el primero el de Juan Barbará Puig.

Van estos recuerdos para aquellos que viviendo en la Nueva España parece han olvidado ya quienes la lograron y quienes se alzaron un día para oponer su pecho a la avalancha sangrienta de aquella canalla bolchevique vendida a Rusia...

La noche del 17 de Julio de 1936 nos trajo noticias de que en España iba a amanecer, pues el Sol apuntaba ya por tierras de Canarias y se reflejaba en el Marruecos español, donde había un hombre ¡FRANCO! que pensaba en la liberación de España. Las radios rojas anunciaban constantemente el triunfo de la República en frente de unos militares que se alzaron contra ella, y más tarde se oyeron las órdenes de destitución de Generales y Jefes del Ejército glorioso, y del licenciamiento de tropas; la España roja no olvidaba ninguno de los resortes que tenía dispuestos para lograr llevar a cabo la venta de nuestra indómita Patria.

Y llegó para Mallorca la fecha gloriosa de un 19 de julio, y aquella mañana supo lo que iba a ser la nue-

va reconquista de la España Imperial. Las calles de nuestra ciudad y de nuestros pueblos conocieron el azul de nuestras camisas, el estampido de nuestras armas y la fidelidad de un Ejército repleto de disciplina y de santo amor a la España esclavizada.

Y desde entonces Mallorca fué de España, Mallorca fué del Caudillo y del Ausente; Mallorca fué la avanzada en el Mediterráneo de la gloriosa Cruzada occidental en contra del comunismo destructor.

Y se logró el milagro y el Caudillo alzó su bandera a través del Estrecho y en su derredor danzaron al son de marchas triunfales y de himnos de guerra nuevas banderas rojas y negras con flechas y yugos que nos daban la prueba de que España se había salvado a sí misma.

Era el milagro; es el milagro; es el resurgir de aquella España Imperial que supo dominar el Mundo entero; es el alzamiento de un pueblo conquistador que no quiere aguantar más el dominio del anti-Cristo; Esta es la España de siempre, la que ha sabido alzarse para dar el golpe decisivo a la Rusia soviética y acabar para siempre con el problema, con la peste bolchevique.

Todo esto significan un 17 de julio, un 18 y un 19 del año 1936. Para conseguir todo ello han caído muchos de nuestros hermanos; para lograrlo han quedado deshechos multitud de hogares y esto es lo que hay que recordar a los que aun conservan sus vidas y sus haciendas, a los que se enriquecen o se han enriquecido ya a costa de la sangre de nuestros mejores. Que vean y comprendan que nada puede ni debe negarse a Aquel que supo alzarse un 17 de julio en Canarias y que ha sabido llevarnos de Victoria en Victoria a través de los días de estos dos primeros años Triunfales.

Teniendo la fe puesta en Dios y en los destinos de nuestra España Imperial y gloriosa, y con el juramento de fidelidad y apoyo prestado siempre a nuestro invicto Jefe Francisco Franco, de nuevo en el fondo de nuestras conciencias repasemos un pasado encanallado y un presente confortador y parangonando las dos épocas recordemos un nombre, el de ESPAÑA, unido a unas instituciones, el EJERCITO y la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y todo ello dirigido sabiamente por un hombre: EL CAUDILLO.

Y juremos de nuevo fidelidad a sus mandatos, obediencia a sus deseos y manifestemos la FE puesta en los destinos de España por EL tan sabiamente regida en esta retaguardia, y conquistada por la fuerza de sus armas invencibles en los campos de batalla. ¡Arriba España!

A. NICOLAU MONTANER



Grupo de guerreros del Ifni, que desde el comienzo del Movimiento Nacional luchan con heroísmo al mando del Generalísimo

LA ALMUDAINA de hoy, domingo, se vende a 0'20 ptas. -- Los cinco céntimos de aumento se entregan al Servicio Nacional de Prensa, para adquirir periódicos para los combatientes.

La gran liquidación

Dijo un día el General Goded...

En los albores del tercer año triunfal del sublime Alzamiento Nacional, vuela nuestro pensamiento de entusiastas españoles de Mallorca, hacia aquel General ilustre que en un gesto magnífico y clarividente, propio de los grandes generales hispanos, arrancó a Mallorca, de las garras del marxismo torvo y asiático, y la devolvió al mundo luminoso de la hispanidad y de la secular civilización occidental.

Y acuden a nuestra mente unas palabras tuyas, que aunque dichas en tono confidencial, adquieren un sentido altamente profético al finalizar el segundo año de lucha de la hispanidad heroica contra el marxismo destructor y las internacionales judaicas de todo el mundo.

Fué en una de esas bellas playas de la costa de Poniente de la bahía. El ilustre General se complacía en efectuar pequeños paseos por aquellos lugares, acompañado de su familia, y en ocasiones de algún jefe del Ejército en las tardes invernales que el clima benigno de Mallorca, hace parecer muchas veces primaverales.

Allí tuve el honor de estrechar la mano del que había de ser el protagonista de uno de los más sangrientos dramas de la historia contemporánea española. Una tarde, alguien le hablaba lamentándose de los continuos conflictos sociales que entonces se registraban, de los atentados callejeros y en fin de la desastrosa política disolvente del Frente Popular.

Quando terminó su especie de discurso, se atrevió a insinuarle: --¿Por qué no quitan Vdes. de en medio a todos estos farsantes?

--"No sólo los eliminaremos, sino que los liquidaremos", dijo el General Goded.

Lo que acaso el ilustre General, mártir de la gran tarea hispánica de la liquidación del marxismo no sospechaba, era que esta liquidación que

él vislumbraba, tenía que alcanzar dimensiones universales.

Porque España, la nación de los altos destinos, es el pueblo de corazón magnánimo escogido por la Providencia para lanzarse a las grandes tareas universales y cristianas, como aquella que duró ocho siglos para impedir, ella sola, la invasión musulmana en Europa. Más tarde, es ella, la que ayudada por un pueblo hermano, que siempre compartió nuestros afanes, destruye su poder marítimo en Lepanto.

Es ella también la que conquista un Nuevo Mundo y con él millones de almas para Cristo y la que se constituye en baluarte de la Cristiandad y defensora del Pontificado contra los errores del Protestantismo.

En el siglo XX, es ella, sola también, la que en gesto de suprema gallardía se rebela contra los poderes ocultos del marxismo y las internacionales judaicas y empieza, la gran liquidación, que gracias a la complicidad del Frente Popular francés con los enemigos de España, adquirió pronto dimensiones universales, y la hez internacional, reclutada en los más bajos fondos de las grandes ciudades europeas, paga cara su osadía de enfrentarse con el arrojo sin límites del hidalgo español, hallando en el suelo hispano tumba generosa.

Excmo. Sr. don Manuel Goded y Llopis, ilustre mártir del Alzamiento Nacional que inició la gran tarea hispánica de la liquidación del marxismo:

La España nueva te sabe presente en su inmenso afán y tiene la firme esperanza de que en el tercer año triunfal podrá decirte sobre tu tumba con el brazo en alto, y con el pensamiento puesto en Dios y en sus destinos inmortales:
-Liquidados están.

J. SUAU ALABERN

La revista de las fuerzas antiaeronáuticas

EL PRIMERO

19 de Julio del 37

A Juan Barbará Puig, primer caído por España en Mallorca

Querías ser el primero, y el 19 de Julio, en un 36 de liberación, tú huiste de la línea de la Tierra formada con tus camaradas, porque tenías miedo que alguien rompiera la virginidad del pedazo de Cielo destinado a Mallorca.

Querías ser el primero. Llegaste, --seguro-- con tu sonrisa perenne, la que no se resquebrajó ni en la cárcel, ni en la Muerte. La Muerte, con ser tan fuerte, no pudo contigo; fuiste tú que te entregaste a ella, y por su camino llegaste al final de tu deseo: la Gloria del primero.

Tenías demasiada alma para tí solo y te rebosaba en todo momento por los poros abiertos a la Emoción de tus diez y siete años.

Han desfilado tantos días desde entonces --unos 730-- distintos en ansiedades, nerviosismos, entusiasmos, emociones, alegrías... tantos otros camaradas llegaron a tu sitio, que a pesar de todo, el recuerdo de tu partida está fijo en nuestros ojos y en nuestro corazón.

Aquella mañana de Julio, te dió el brazo la Revolución de tus ansias,

para llevarte a donde tú querías llegar el primero. ***

Desde entonces, Juan, ¿tú sabes la de cosas que puedo contarte? Han pasado tantas cintas de Victorias y Victorias, siembra de heroísmos recogidos en frutos de patriotismo... Acerca tu alma a mí y te diré que cayó Badajoz, Toledo, Málaga, Bilbao, San Sebastián, Castellón, Lérida... y muchas más. Además, España se organizó y tiene un Caudillo y un Gobierno y es fuerte como tú la soñaste, y vuelve a su pasado de respeto como tú deseabas... Juan, tu sangre sirvió para amasar este Imperio que se forma en el Imperio de lo español. ***

No te fuiste en vano. Dos años. No nos olvidamos de tí, primer caído en Mallorca. ***

Tenías demasiada alma para tí solo y te rebosaba por los poros abiertos a la Emoción de tus diez y siete años.

Juan Barbará Puig, primero en las listas de guardia sin relevo en el servicio de la Isla: PRESENTE!

Julio SANMARTIN PEREA

(0000):

Segundo aniversario de nuestra guerra

Nosotros, lo celebramos. Y ellos?

Los rebeldes --por gracia de Dios, nosotros-- festejamos el segundo aniversario de la actual Santa Cruzada de reconquista y salvación de España.

Dos años hace que la juventud española está asombrando al mundo con su heroísmo sin igual, con su gran fe en Dios y en el Caudillo y con su inmenso amor hacia su madre España. Esa juventud nuestra, que sabiendo privarse de comodidades, lujos y diversiones, se ha entregado en cuerpo y alma a la Revolución Nacional, para limpiar el suelo patrio de las inundaciones producidas por los que se olvidaron de ser españoles, la canalla marxista, y todos los políticos nefastos, y reconstruir lo que los del régimen pasado, con sus ambiciones personales destrozaron.

Hubo unos políticos que halagaban a esa juventud con camisa azul y boina roja, sin duda por temor de que, viéndose las manos no muy limpias, se les pidiera rendición de cuentas de sus actos, con los que tanto mal causaron a nuestra querida España, a nuestra muy amada Patria, destrozada, dividida y humillada ayer y que hoy se está forjando para hacerla sólo Una, más Grande y completamente Libre, a cambio de las vidas de nuestros mejores, que con la sonrisa y el grito de ¡Arriba España! en sus labios, nos dejan para hacer su espíritu guardia en los luceros, para desde allí contemplar el próximo amanecer, mientras que sus cuerpos muertos se convierten en los cimientos sólidos de la Nueva España. Y conviene sepan esos que se mos-

traban tan amigos al principio, que una vez aplastado el marxismo, no volverán a mangonear como antes. España es para los verdaderos españoles que estén limpios de toda culpa.

Nuestro invicto Caudillo, quiere que los destinos de España sean regidos por el único partido que hoy existe: Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y que el Nuevo Estado sea Nacional Sindicalista.

Festejemos el segundo aniversario de la guerra, con la que también se salva al obrero, redimiéndole y al que se le otorga y otorgará lo que no se le prometió, que en eso también somos diferentes de los marxistas.

Nosotros no prometemos; damos. Recordemos que en la España azul, mientras nuestro glorioso Ejército, unido con las heroicas Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, van conquistando la idolatrada Patria para entregarla a sus buenos hijos; en la retaguardia igualmente se obtienen grandes victorias; luchando por el Pan y la Justicia y haciendo entre todos, que España sea admirada y respetada por todo el mundo.

Nosotros, los "rebeldes", festejamos el segundo aniversario de la guerra. ¿Harán lo mismo los "leales"? ¡No! ¿A quién se lo debemos? Al Generalísimo, que ha sabido conducirnos de victoria en victoria, en esos dos pasados años triunfales y en el próximo, que será el de la Victoria.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!!

M. CALDENTEY SALAVERRI

C. N. S.

Se recuerda a todos los nacional-sindicalistas, empresarios, obreros y de Profesiones Artístico Liberales, la obligación de asistir a la concentración que tendrá lugar el próximo martes 19 a las 6 de la tarde con motivo de la celebración del Homenaje al Combatiente y Exaltación del Fuero del Trabajo.

El lugar de concentración --como ya se ha dicho-- es la Plaza de San Miguel (Junto a la Casa Primo de Rivera) donde los nacional-sindicalistas se unirán a su grupo sindical respectivo para lo cual habrá en dicha plaza los carteles correspondientes y los Jefes de grupo de los cuales recibirán las oportunas instrucciones.

La Delegación Sindical Provincial de la C.N.S. espera que no faltará ningún miembro de los Sindicatos a la concentración de referencia a fin de colaborar al homenaje que la España de Franco en el Segundo Aniversario de su Liberación, dedica a sus guerreros combatientes y al Fuero del Trabajo, base de la reconstrucción social y económica de la Patria.

Saludo a Franco ¡ARRIBA ESPAÑA!!



Los momentos del interresantísimo desfile. Fot. Ribas de Durán

La brillante victoria de ayer

Caen en nuestro poder Mora de Rubielos, Rubielos de Mora, Albentosa, San Agustín Barracas, Pina y Alcolas continuando el avance. - Se ha cogido enorme cantidad de material y gran número de prisioneros

**En el frente de Castellón ocupamos el pueblo de Castillo de Villamalefa
La aviación bombardeó dos veces eficazmente el puerto de Valencia**

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Teruel han llevado a cabo nuestras tropas en el día de hoy un profundo y brillante avance en un frente de más de 35 kilómetros, habiéndose ocupado y rebasado, además de muchas posiciones de gran importancia, los pueblos de Mora de Rubielos, Rubielos de Mora, Albentosa, San Agustín, Barracas, Pina y Alcolas, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Los rojos han sido ampliamente derrotados y perseguidos, habiéndoseles cogido enorme cantidad de material y gran número de prisioneros no precisados todavía, por proseguir su ofensiva nuestras magnificas tropas.

En el frente de Castellón se ha ocupado el pueblo de Castillo de Villamalefa, se ha pasado el río Argelita y continúa también nuestro avance. Un intento de los rojos contra algunas posiciones del sector de Sort, ha sido totalmente deshecho.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - En la noche del 14 al 15 fué bombardeado eficazmente dos veces el puerto de Valencia.

Salamanca, 16 de julio de 1938 - II Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La Marina nacional ruega al Generalísimo que vista su uniforme

El Almirante Jefe del Estado Mayor de la Marina al Generalísimo:

La Marina nacional en su noble y en el de los caídos se dirige por mi conducto a Vucencia, en respetuoso ruego de que se digné honrarlo vistiendo su uniforme.

(0000)

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 17 DE JULIO DE 1938 - II T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Cosme Párral Villalonga.

Imaginería: Comandante de Artillería, don Manuel Martínez Guillén.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E. - El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marín de Bermejo.

CONSEJO DE GUERRA

Las diez horas y treinta minutos del próximo miércoles día 20 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 54 del año actual, seguida por el Comandante de Infantería Jefe don Juan Florit Torres, contra el paisano Ramón Casabon Nasarre, por dos delitos: uno, de auxilio a la rebelión; y otro, de traición en grado de tentativa.

IMPORTANTE DONATIVO

Recientemente un señor que suena vivir fuera de Palma, presentó en la Diputación Provincial para aportar su donativo a La Suscripción especial del tanto por ciento del Capital.

Para que su entrega fuera proporcional a la de los demás se le manifestó que según sus bienes conocidos no le daba a treinta mil pesetas lo que le correspondía. Espléndida y generosamente dió ochenta mil.

Otros casos ha habido de gente más modesta que pudiendo salir airoso del pago con unas doscientas pesetas entregaron quinientas, y quien correspondiéndole dos mil han dado cinco mil. El donativo que ahora se destaca es por su importancia digno de ser conocido, pero para que no sufra la modestia del espléndido contribuyente no se publica su nombre y sólo se consigna el hecho por su significación patriótica y por ser social y económicamente ejemplar.

DONATIVOS INGRESADOS EN LA SUSCRIPCIÓN NACIONAL

De distintos fabricantes de calado, carpintería, de la fabricación de cajas de cartón Vda. de Matías Salvá y del mecánico don Pablo Salvá y de todos sus obreros, todos de Luchmayor: 1.559'15 pesetas.

Del Sindicato "Fabricantes de Curtidos de Mallorca" 1.203'90 pesetas.

CESION GRATUITA DE TERRENOS

Los propietarios que a continuación se relacionan han cedido gratuitamente al ramo de Guerra terrenos para las obras de defensa de esta Isla:

Don Sebastián Adrover; don Sebastián Cañellas; don Bartolomé Colom Noguera; doña Francisca Pastor, Vda. de Magraner; don Cristóbal Cuatrecasas; doña María Montfís, Vda. de Socas; don Jaime Caldés; doña Ana María Garcías; doña María Nicolau; don Rafael Mell; don Bartolomé Ballester; don Francisco Burguera; don Lorenzo Ballester; doña María Ballester; don Olofre Vadell; don Miguel Señor Galmés; doña Juana Artigues Lladó; don Miguel

Lladó Guardias; don Sebastián Riga; Lladó; don Jaime Mas Rosselló; doña Catalina Mautesa Roig; don Jaime Orell Pou; don Juan Benmasar Virelli; don Juan Caldés.

El Excmo. señor Comandante General de estas Islas agradece tal ruego de altruismo de los donantes y se hace público para que sirva de satisfacción a los interesados y demás propietarios que aún faltan para hacer donación de terrenos para dicho objeto.

Han ingresado en la Suscripción Nacional, 1.987'95 pesetas donativo del Sindicato de Fabricantes de Calzado de Mallorca.

2.320 pesetas nuevo donativo del mismo Sindicato.

258 pesetas cedidas por los automovilistas militarizados.

2.001'90 pesetas donadas por el Sindicato de Fabricantes de Calzado de Mallorca.

420 pesetas donativo hecho por el Vice Cónsul de Inglaterra por viajes efectuados en autocares requisados para marinos de su Nación.

78'60 pesetas por conducto del Gerente de la Sucursal del Crédito Balear en Inca, donativo hecho por varios vendedores de almendrán al percibir el importe de sus mercancías.

120'25 pesetas de los milicianos de la Sección de Sautany al percibir sus haberes.

500 pesetas de los señores Esteve Biechi.

510'50 pesetas correspondientes al 8.º mes de la lotería especial "Cupón del Ciego".

25'00 pesetas del súbdito belga residente en Cala Llonga (Sautany) don Augusto Decank.

1.004'15 pesetas de los obreros que trabajan en la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares, importe del trabajo extraordinario realizado durante la segunda quincena del mes de Junio último.

36'00 pesetas del Alférez Provisional de la Milicia Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Antonio Vidal Torres, importe del haber trimestral de la medalla de Sufrimientos por la Patria.

Los obreros militarizados que trabajan en la Casa Buades han pagado por suscripción la instalación eléctrica de refugio de la calle Nuño Sans (San Sureda) cuyo importe ha sido de 689'75 pesetas.

Don Juan Maimó Cantallops, domiciliado en la calle Vida, núm. 28 de esta Capital, ha hecho donativo de un coche ligero a favor del Ejército.

Don Pedro M. Estrany Matheu domiciliado en Avenida Estanislao Figueras, núm. 145, de esta Capital, ha hecho donativo de un coche ligero a favor del Ejército.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Se publica a continuación un párrafo de una carta recibida de la Jefatura Nacional para que todas las camaradas de Palma y pueblos que les concierna obren en consecuencia:

"...Te agradeceré me digas los nombres de las camaradas de tu provincia que tengan algunos estudios o prácticas agrícolas así como los de aquellas que tengan peritajes o diplomas de agricultura, apicultura, entomología, jardinería, horticultura, etc., y los de las maestras

que hayan ampliado sus estudios con economía menagera agrícola en España o el extranjero".

Todas las camaradas que se encuentren en uno de estos casos deberán escribir urgentísimamente a esta Jefatura Provincial de la Sección Femenina.

ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

SECCION FEMENINA

Comarada de las Secciones Femeninas de los días de asistir el próximo día 19, a las 7 de la tarde al Paseo de Sagrada y contribuirás en el homenaje al Caído.

Acudiendo a la concentración del próximo día 19, camarada de las Secciones Femeninas, cumplas con una obligación moral que tienes de rendirle tributo a lo que por por ti lucharon y cayeron.

Si el próximo lunes se dirige hacia tu una camarada con su lucha, apelando a tu generosidad, no debes negarte.

ESPAÑOL: En el segundo aniversario de la Revolución, exigen de ti un pequeño sacrificio, nuestros combatientes.

ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS)

JEFATURA LOCAL - ORDEN PARA EL DIA 18

Todos los camaradas militantes y los adheridos de esta JONS, se hallarán inexcusablemente, a las 17'15 horas en el Hogar de la Demarcación respectiva, para dirigirse bajo el mando de sus Jefes Naturales, al lugar de la Concentración Provincial.

Todos los militantes, así como los adheridos autorizados para ello, vestirán el uniforme de nuestra Institución.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. - El Jefe Local, Antonio Martorell.

SALUDO A FRANCO

ARRIBA ESPAÑA!

NOTA. - Los camaradas de la 7.ª y 8.ª Demarcaciones, se congregarán en la plaza dicha en los Hogares de la 4.ª (Avenida Alejandro Rosselló 114) y la 5.ª (Argel 211) Demarcaciones respectivamente.

Rectificación

Se participa a todos los Encargados de Iglesias de Mallorca que el repique de campanas indicando el comienzo de la conmemoración del Alzamiento Nacional Salvador de España, ordenado en el último "Boletín Oficial del Obispado" para el próximo día 18, a las doce, ha de hacerse hoy, día 17, a la misma hora indicada. - Dr. Andrés Calmari, Canónigo, Secretario.

Sociedad de San Vicente de Paul

CONFERENCIA DE SEÑORAS

El próximo martes día 19, fiesta de San Vicente de Paul se celebrará la Misa de Comunión reglamentaria en la Capilla de las Reliquias de Montesión a las 7 y media y a continuación de la misma tendrá lugar la reunión general. Se recomienda a todas las socias su puntual asistencia a dichos actos.

En honor de la Virgen del Carmen, Patrona de la Marina Española

La Gloriosa Marina de Guerra Española, que tuvo tradicionalmente por Patrona a la Excelsa Virgen del Carmen, tradición interrumpida por el nefasto gobierno del Frente Popular y que ha restablecido el Gobierno del Generalísimo Franco, la honró ayer, con motivo de su festividad, con solemnes actos en sus buques respectivos, actos que culminaron en los celebrados en la iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas, establecida en el arrabal de Santa Catalina.

Al alborear el día, aparecieron empavesados todos los buques nacionales de guerra y mercantes anclados en nuestro puerto y bahía, homenaje al que se adhirieron todos los buques alemanes e italianos que se encontraban en nuestras aguas.

Los edificios oficiales y particulares del puerto aparecieron igualmente adornados con colgaduras y trofeos alusivos a la marina, presentando el conjunto espléndido golpe de vista.

A las diez y media de la mañana, organizados por el Excmo. Sr. Almirante Jefe de las fuerzas de bloqueo del Mediterráneo, se celebraron en el antes ya indicado templo solemnes oficios divinos en honor a la Excelsa Patrona y homenaje a los gloriosos caídos.

El templo aparecía adornado con guirnaldas de mirto con atributos de la Armada en las columnas, apareciendo en el fondo el Altar Mayor artísticamente adornado con fino gusto y sencillez.

Se destacaba en la parte superior una bella imagen de la Virgen del Carmelo ricamente alumbrada con guirnalda luminosa y flores y al pie de la misma el escudo Nacional que tenía por fondo la Bandera Española y a ambos lados trofeos de la Marina en recuadro de los gloriosos buques "España" y Baleares, caídos gloriosamente en la defensa de la auténtica España Nacional.

Fué el celebrante el Rdo. Capellán Mayor de la Base Naval de Baleares, don Faustino Martínez, asistido por los Rdos. PP. Bartolomé y Juan Ferrer, Carmelitas, en calidad de Diácono y Subdiácono, respectivamente.

Se cantó la "Misa Davidica", a tres voces, del Maestro Perosi, y ocupó la Sagrada Cátedra el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la Catedral Basílica, quien pronunció un elocuente sermón poniendo de relieve las virtudes de la Virgen del Carmelo, y el amor a Ella de la Marina Española que la tiene por Patrona y guía espiritual.

Asistieron al acto: tomando asiento en el Presbiterio, en representación del Arzobispo Obispo de Mallorca, el Ecónomo de la parroquial iglesia de la Concepción, Rdo. don Rafael Caldentey, y en sitial de preferencia, el Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, don Francisco Moreno Fernández; el Comandante General de Baleares, don Enrique Cánovas, a quienes acompañaban el Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta, los jefes de Estado Mayor señores Ozamys y Marin de Bernardo, señores comandantes de los cruceros y sus ayudantes.

En la parte izquierda del presbiterio estaban el Gobernador Civil de la provincia Sr. Fons, el Delegado de Orden Público Sr. Enseñat; el Alcalde de Palma, señor Zaforteza; el Jefe Provincial interino de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Sancho Nebot; el Presidente de la Audiencia Territorial, Sr. Delgado; el Magistrado señor Conde en representación de la Audiencia Provincial; el Interventor de Hacienda señor Fuster, en representación del señor Delegado; el Almirante de la Marina Italiana señor Maron; los generales retirados señores Aguilar, Pafolas, León de Garabito, Pou, Palou de Comasema; el Vicealmirante señor Ferragut y representaciones de la Marina de Guerra, del Ejército y de los Institutos armados; el Jefe de Falange Marítima señor Ferrer; el Jefe de la Aviación Legionaria; el Jefe de la Aviación Española señor

Franco; el Cónsul de Italia, señor Ramoncino; el señor Patiño, en representación del señor Cónsul de Inglaterra; el Gestor Provincial señor Salom, en representación del señor Presidente; el Administrador de Aduanas señor Marcote; el Director del Banco de España Sr. Roca; el Director del Instituto, Sr. Bosch; el de la Academia de Bellas Artes, señor Arcas; el de la Escuela de Artes y Oficios, señor Barceló; el Presidente del Fomento Agrícola don Manuel Fuster; el Jefe de Estadística, señor Oleza; el Delegado del Trabajo señor Espejo; los señores Massot y Carnicer, en representación de los Cuerpos de Correos y Telégrafos respectivamente; el señor Casamavor en representación de la Cámara de la Propiedad Urbana; el jefe de Seguridad señor Ferrer y otras muchas personas que sentimos no recordar.

El templo se llenó de fieles, resultando la fiesta lucidísima.

OBSEQUIO A LOS MARINOS DE NUESTRA ESCUADRA

Por la tarde tuvo lugar un simpático acto organizado por la Jefatura Provincial de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de acuerdo con el Sindicato de Cafés y Bares, de esta capital, los cuales obsequiaron a los marinos de nuestra Escuadra con una consumición de café y copa, motivo por el que de dos a cuatro estuvieron éstos animadísimo por numeroso público, ávido de asociarse y colaborar al sen cillo, pero sentido homenaje a nuestros héroes del mar.

Es digno de todo encomio, el hermoso rasgo del Sindicato de dueños de cafés, los cuales además de ceder gratuitamente las consumiciones, adornaron los locales, con banderas nacionales y carteles alusivos al 18 de Julio, a España y a Franco y en algunos las gramolas interpretaron los himnos nacionales y marchas militares.

Lindas falangistas de Auxilio Social y Enfermeras, esas heroínas anónimas para las que todo elogio es poco, ya que sin reparar en sacrificios por el bien de la Patria, en número de unas 130, sirvieron con la sonrisa en los labios y atendieron cariñosamente a los marinos, resultando el acto altamente simpático y emocionante.

Entre los distintos cafés que tomaron parte activa en el acto, se sirvieron unas 400 consumiciones.

Los cafés recibieron la visita del Jefe Provincial de Propaganda y Je-

fe Provincial accidental de Falange don Sebastián Sancho Nebot, la Jefe Provincial de Falange Femenina camarada Catalina Sureda, acompañada de la Jefe local María Antonia Villalonga y la Secretaria M. Machimbarrena; el Delegado Sindical Jorge Andreu y el camarada Parpal.

LA ALMUDAINA se asocia al homenaje y felicita efusivamente a la Jefatura de Propaganda por su feliz iniciativa en honor de nuestros marinos y al Sindicato de Cafés y Bares por su hermoso rasgo de altruismo.

LA COLECTA DE LIBROS PARA LOS MARINOS

Ayer tuvo lugar organizada por la Delegación de Frentes y Hospitales y por la Delegación de Lecturas para el Combatiente, una colecta de libros para los marinos de nuestra Escuadra y nuevamente el público de Palma correspondió al llamamiento.

En diferentes sitios de la Capital, en Santa Catalina y en el Terreno se instalaron mesas petitorias.

Las de Palma estaban instaladas en el Paseo del General Franco, que estuvo presidida por doña Antonia de Reyna, esposa del Excmo. Sr. Almirante, doña Carmen Gaytan de Ayala, la Delegada de Frentes y Hospitales, Sra. de Casanovas, Sebastiana Sampol, Pilar Piniés, Lourdes Rovira, Pilar Lage y Fernanda de Oleza.

En la Plaza de Cort, presidida por la Sra. esposa del Gobernador Civil doña Pilar Castillón, doña Antonia Socas de Zaforteza, María Mercedes Cánovas de Lacruz, Delegada local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Josefa Motta de Truyols, Sra. de Parietti, Carmen Ramonell, Josefa Cotoner, Matilde Unzué y Blanca Oleza.

En la Avenida Antonio Maura: Sra. Presidenta de la Cruz Roja, doña Catalina Gual de Morell, Sra. de Ozániz, Delegada Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Sra. Condesa de Alba Real del Taño, Sra. de Taix, Ana Villalonga de Morey, Elena Ramonell, Margarita Sastre y Mercedes Zaforteza.

En el Teatro Principal: Sra. Presidenta de Acción Católica, doña María Lázaro de Enseñat, Juana Ramis, María Antonia Zaforteza, Catalina Morey, Catalina Morey y Dolores Delgado.

En la calle de San Miguel: la Delegada Comarcal de Falange Tradicionalista y de las J. O. N. S., Sra. de Rebassa, Sra. de Tejada, Sra. de Rodríguez Acosta, Sra. Montero de Rovira, Vda. Pascual de Pobil, Isabel Briñón, María Massanet, Carmen Matteu y Regidora de Frentes y Hospitales.

En la Plaza de España: Sra. de Jimeno, Margarita Sansó, Francisca Daviu, Teresa Anglada, Caridad Ochoa, Pitin Bisquerra, Lucrecia Vidal, María Vallés, María Teresa Alcover.

Visitaron las mesas petitorias heridos de guerra y hospitalizados.

La colecta fué muy nutrida y a pesar de que anoche no se había hecho el balance general, se calculaba que habrían recogido unos dos mil quinientos libros.

La Delegación de Frentes y Hospitales y la Delegación de Lecturas para el Combatiente nos ruegan bagamos público su agradecimiento a las señoras y señoritas que presidieron las mesas y a los generosos donantes, que supieron corresponder al llamamiento en favor de los marinos de nuestra gloriosa Escuadra.

EN EL PALACIO DE LA ALMUDAINA

Anoche en la histórica capilla de Palacio de la Almudaina se celebró el anunciado acto en honor de la Virgen del Carmen y en obsequio a las familias de los marinos de esta Base Naval. A él asistieron nuestras primeras autoridades y numeroso y distinguido público que hizo resultarle insuficiente el local.

Comenzado el acto con el Himno Nacional, al órgano, que fué escuchado de pie y brazo en alto, flechas navales recitaron los himnos del crucero Baleares y del Calvo Sotelo, "Himno Breve" del gran poeta del Movimiento Salvador José M.^a Pemán y "A la Estrella del Mar" de Zorrilla, prestando su recitación con aplausos.

Nuestro estimado colaborador en de publicista don Jorge Andreu recitaba con el arte y entonación que le son característicos y que le valieron abundantes aplausos la poesía original 207, que publicamos en este número "Falange del Mar" y las composiciones de Pemán "Canción de las Sirenas" y "Oda Naval del Odio y del Amor".

Bajo la dirección del Maestro Thomás la Capella Clásica, —su solista de nombre es suma de todo justo orgullo— cantó: "Cantiga de Alfons X de Pedrell; Villanesca "A la Virgen de Guerrero (siglo XVI); Magnificat de Villalonga (siglo XVI); Barcarola de Gelabert Aria (popular sajona) de Bach; Villancico popular gallego de Otaño y Ronda popular mallorquina; teniendo que repetir, entre grandes ovaciones las tres últimas.

Magníficamente, con su rica promesa, terminó la fiesta con un parlamento dedicado a la "Virgen del Mediterráneo" el académico poeta y estimado colaborador nuestro Rdo. don Lorenzo Ribes, que dedicó brillantes parrafos a la Virgen del Carmelo, haciendo pasar ante la atención de los oyentes las ejemplares figuras de Roger de Flor, Roger de Lauria y nuestro Capitán Antoni invitando a que los tomaran como modelo de flechas navales. Al terminar fué objeto de nutridas ovaciones.

Finalizó el acto cantando la Capella Clásica la "Salve de la Marina" el Himno Nacional que fué coronado de aplausos.

Traslado del cuerpo de Santa Tráxedes

Día 20 de los corrientes, a las 10 horas, tendrá lugar una solemne procesión para trasladar el venerado Cuerpo de Santa Tráxedes Virgen desde la Catedral a su antigua Capilla del Palacio de la Almudaina. El cortejo seguirá el siguiente itinerario: Plaza de la Seo, Calles de Deodoro, S. Roque, Capistolato, S. Pedro Nolasco, Zanglada, Almudaina y General Goded.

Se invita al vecindario de la Ciudad a que realce con su presencia el religioso acto; y se suplica que se enlancen con colgaduras las fachadas de las casas del trayecto.

Sindicato Local de Empleados de Despachos y Oficinas

ORDEN

Al objeto de tomar parte en el desfile para conmemorar el II aniversario del Alzamiento Nacional todas las afiliadas deberán encontrarse en la Plaza de San Miguel el próximo día 19 a las seis de la tarde.

Espero que todos sin pretexto ni excusa de ninguna clase, cumplierán este orden. — EL DELEGADO. 17-7-1938. II triunfal.

Apurato de cine sonoro

Se vende. Puede verse funcionando en esta administración.

Teatro Principal

Hoy y mañana — Desde las 3'30 — Unicos días Fantástico programa

La melodía de la vida

IRENE DUNNE - RICARDO CORTEZ

Los que danzan

MARIA ALBA - ANTONIO MORENO

El nido deshecho

CAREN MORLELL - FRANKIE TOMAS - EDWARD ARNOLD

Hablada en español!

Tres films de insuperable éxito!

Martes: ¡Por único día! Gran Programa musical: DEJAME QUEERTE, LA PRINCESA DE LA CZARDA, GUERRA DE VALSES.

El desfile militar del lunes

ORDEN DE LA PLAZA DE PALMA DE MALLORCA DEL DIA 16 JULIO DE 1938, II T.

PRIMERA SECCION DE ES- DO MAYOR

En motivo de conmemorar el II aniversario del Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España, el día lunes, 18 de los corrientes, "Día del Desfile Militar", se celebrará en esta Plaza una parada militar, que se regule a las normas siguientes:

ORGANIZACION

Participará en estos actos una comisión organizada en la forma siguiente:

Mando. — El Teniente Coronel Regimiento de Infantería Palma 36 don Antonio Montis Castelló, llevará a sus órdenes al Comandante de E. M. don Enrique Puig Guarner.

TROPAS:

Un pelotón de motoristas del Servicio de Automóviles.

Una compañía del Batallón de Infantería de Marina.

5.º Batallón del Regimiento de Infantería Palma 36.

3.º idem de idem idem.

207.º idem de idem idem.

213.º idem de idem idem.

Grupo del Batallón de Ingenieros.

Grupo del Batallón de Artillería compuesto de:

Compañía de Zapadores.

Id. de Transmisiones.

Id. de Especialidades.

Una Sección de Carabineros.

Una Compañía del Regimiento de Balears.

Una Compañía de F. E. T. Una Compañía de la Flota Naval.

Una Bandera de 1.ª línea.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Artillería.

Grupo Hipomóvil del Regimiento Artillería Mallorca.

Grupo Motorizado del idem idem.

Ambulancia del Grupo de Sanidad Militar.

Una Compañía marítima sin armas, con música, del crucero "Canarias".

Idem. idem. del crucero "Navarra".

Idem. idem. del crucero "Almirante Cervera".

Idem. idem. del crucero "Marqués de Cádiz".

Una Sección de Flechas de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, sin armas.

Una centuria de Cadetes de las Organizaciones Juveniles.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

Una Sección de Carabineros.

Una Sección de Artillería.

Una Sección de Guardia Civil.

VIII. — ASISTENCIA

Asistirán con el uniforme de gala kaki con guerrera, calzón, gorra y sin sable todos los Jefes y Oficiales francos de servicio, que no tengan puesto en la formación los cuales se colocarán inmediatos a la tribuna de las Autoridades y al costado opuesto por donde han de venir las tropas para el desfile.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, CARLOS MARIN DE BERNARDO.

De la Delegación de Orden Público

POR INSULTOS Y AMENAZAS

Comunica la Benemérita del puesto de La Puebla, haber denunciado al Juzgado al vecino Campanet Mateo Serra Capó, por insultos injuriosos y amenazas de obra a su vecino Miguel Cabanellas Bisquerra.

Comunica la del puesto de Artá tener depositada a disposición del que acredite ser su dueño, una rueda de recambio de camión "Ford" que fué hallada abandonada en la carretera por el vecino Bartolomé Flaquer Este va, ignorando quien pueda ser su dueño.

POR INFRACCION DE CARRETERAS

Por la de los puestos de Calviá, Manacor y Son Servera, se han formulado distintas denuncias contra otros tantos conductores de vehículos, por infracción manifiesta del reglamento de policía de carreteras.

POR INFRACCION AL PRECIO DE TASA

Da cuenta la de los puestos de Binisalem y Sancellas, haber formulado ante el señor Presidente de la Junta de Abastos, diversas denuncias contra otros tantos vendedores de hortalizas de las respectivas localidades por vender artículos a mayor precio que los de tasa.

Delegación Provincial de Trabajo en Baleares

Se recuerda a todas las Empresas la obligación que tienen, de acuerdo con lo establecido por el Ilmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical de orden de 24 de Marzo de 1938, publicado en el Boletín del Estado de 26 del mismo mes, de establecer los debidos turnos entre el personal obrero de sus plantas, por medio de los cuales pueda llegarse al disfrute de vacaciones por todos los trabajadores durante el presente año de 1938.

No pudiendo ser compensado el disfrute de vacaciones por indemnización en metálico de ninguna especie, podrán únicamente en casos de reconocida imposibilidad de darlas solicitar los patronos de mi Autoridad la suspensión de este año al derecho de vacaciones para acumularlas para su disfrute entre los años 1939 y 1940.

Lo que se hace público para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 15 de Julio de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo, Pablo Espejo.

Cup'n de los Ciegos

SORTEO DE 16 JULIO 1938

Número premiado: 673 con 40 pesetas. Aproximaciones: 672, 674, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Pérdida

Se ha perdido una cartera conteniendo fotografías desde la calle Juan Mestre hasta el Garaje Ford; se gratificará su devolución, C. Juan Mestre, número 8, bajos.

Deudas del Estado, de la del Tesoro y especiales

Justificación de títulos y cobro de cupones

Los Bancos de la plaza, comunican a los depositantes de títulos de la Deuda del Estado, de la del Tesoro y de las Especiales (Obligaciones del Patronato Nacional del Turismo, Compañía Trasatlántica con el aval del Estado, y Deuda Ferroviaria), cuyos cupones tengan su vencimiento en 1.º de Julio corriente, que para llenar los requisitos previstos en la Orden de fecha 14 de Junio último, deberán presentarse en los establecimientos donde tuvieron depositados sus títulos, provistos de los siguientes documentos, a fin de que los bancos puedan efectuar las gestiones oportunas:

a) Para los depósitos constituidos con anterioridad al 19 de Julio de 1936:

Cédula personal.

Duplicado de la declaración jurada presentada en virtud de la Orden de 9 de Enero de 1937.

b) Para los depósitos constituidos o modificados con posterioridad al 19 de Julio de 1936:

Los mismos documentos que en el apartado anterior y además, la documentación que con arreglo a la ley de 12 de Mayo ppdo. pruebe, a los efectos del pago de intereses, la pertenencia de los referidos títulos.

AL MISMO TIEMPO LOS BANCOS DE LA PLAZA SE OFRECEN A SU CLIENTELA NO DEPOSITANTE Y AL PUBLICO EN GENERAL, PARA EFECTUAR POR SU CUENTA TODAS LAS GESTIONES ENCAMINADAS A LA JUSTIFICACION DE TITULOS DE LAS CLASES INDICADAS Y COBRO DE CUPONES.

Palma Julio de 1938 - II Año Triunfal

Importante disposición del Delegado de Trabajo sobre la fiesta Nacional del lunes y el martes

Declarados por el Gobierno días de Fiesta Nacional, el 18 y 19 de Julio, y al objeto de que todos puedan tomar parte en las Fiestas de Exaltación Patriótica dedicadas a conmemorar el Segundo Aniversario de la independencia de España vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º — Será día feriado a todos los efectos de trabajo mercantil, industrial y agrícola el dieciocho «Día del Alzamiento Nacional».

Artículo 2.º — El diecinueve «Día de la Revolución Nacional», se considerará feriado a efectos de trabajo industrial, pudiendo los establecimientos del comercio en general y alimentación tener abiertos sus establecimientos, hasta la una de la tarde.

Artículo 3.º — Quedan exceptuados en los dos artículos anteriores, los industriales y establecimientos comprendidos en las excepciones que establece la Ley de Descanso Dominical

de 8 de Junio de 1925, así como también las industrias dedicadas a la fabricación de material de guerra o militarizadas y los servicios de prensa.

Se exceptúan igualmente el comercio de la alimentación que abrirá en la mañana del dieciocho, cerrando a la una de la tarde.

Artículo 4.º — Los obreros devengarán los jornales íntegros correspondientes a los días 18 y 19, jornales que serán recuperados conforme establece el artículo 3.º de la Ley de Duración de Jornada Máxima Legal de 9 de Septiembre de 1931.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 16 de Julio de 1938 — II Año Triunfal.

El Delegado Provincial, PABLO ESPEJO.

Saludo a Franco!

¡Arriba España!!

(0000)

Junta Provincial de Abastos

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, en escrito de fecha 18 de Julio último, entre otros extremos me dice lo que sigue:

En vista de lo cual me permito indicar a V. L. que al recibo de esta de inmediatas órdenes a los fabricantes de curtidos de esa Provincia para que formen inmediatamente una declaración de sus existencias de suela, y naturalmente, con indicación de 20 por 100 de libre disposición que les deja la Intendencia, ante la Junta de Abastos de esa Provincia, la cual se encargará de transmitir a la mayor rapidez al Comité Sindical del curtido. Debe notificarseles igualmente a los fabricantes que a partir del recibo de la comunicación que se les haga, queda en suspenso la facultad de disponer del 20 por 100 de suela que hasta aquí se les autorizaba a vender en el comercio libre. Esta solo será vendida según las indicaciones que les haga el Comité Sindical del Curtido, mediante autorización en impreso que se les remitirá a la vez al comprador y al vendedor de la suela, y que irá acreditado por la firma del Presidente del Comité Sindical del Curtido. Al mismo tiempo procede que esa Junta de Abastos formule, con la mayor rapidez, un estudio de las necesidades de suela, no solo de los pequeños usuarios de la provincia, sino también de los fabricantes de calzado que en ella haya.

El Comité Sindical del Curtido a la vista de la totalidad de las existencias de suela libre disposición que haya en España, asignará en cada provincia, por intermedio de la Junta de Abastos, o por el organismo que se determine, el cupo que se considere adecuado. Del resto de la suela de libre disposición que en esa Provincia haya, dispondrá el Comité Sindical del Curtido en armonía con las necesidades que se sientan; hay provincias que se hallan absolutamente provistas de suela, en otras escasea o falta casi por completo, y en las actuales circunstancias no es equitativo que unos españoles estén plenamente suministrados de este artículo de primera necesidad, mientras a otros les falta totalmente.

Queda, pues, determinado que en lo sucesivo no haya suela de libre disposición y que todo comercio que con ésta se verifique al margen de las autorizaciones del Comité Sindical del Curtido, o de las distribuciones hechas por la Junta de Abastos de los cupos que les sean asignados a los usuarios, tiene que ser considerado como comercio ilegal por consiguiente objeto de sanción.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de lo que en la misma se ordena, debiendo presentar los referidos fabricantes de curtido dicha declaración en el plazo de DIEZ días a contar de la publicación del mismo.

Palma de Mallorca, 14 de Julio de 1938 — II T. — El Gobernador Presidente.

Mes de Julio de 1938 (del 18 al 24 inclusive).

HORTALIZAS

Precios máximos de tasa de los siguientes productos agrícolas (precios para el consumidor).

Tomates del país.—Por caja: detallista 0,65 kg.; consumidor 0,75 kg.

Cebollas Viejas.—Por saco: detallista 0,30 kg.; consumidor 0,35 kg.

Judías verdes (finas sin hilos)—Por 10 kg. detallista 0,90 kg.; consumidor 1,00 kg.

Id. id. entre finas.—Por 10 kg.; detallista 0,40 kg.; consumidor 0,50 kg.

Id. id. confit.—Por 10 kg.; detallista 0,45 kg.; consumidor 0,55 kg.

Habichuelas verdes.—Por 10 kg.; detallista 0,50 kg.; consumidor 0,70 kg.

Zanahoria pequeña (pestanagá), pesando como mínimo 250 gramos docena manojos; detallista 2,00 docena; consumidor 0,20 manojos.

Rabanitos.—(Peso 500 gramos como mínimo) docena; manojos; detallista 1,00 id.; consumidor 0,10 id.

Calabacines.—Docena; detallista 1,00 id.; consumidor 0,10 uno.

Lechugas grandes.—Docena; detallista 2,00 id.; consumidor 0,20 una.

Id. pequeñas.—Docena; detallista 1,50 id.; consumidor 0,15 una.

Acelgas.—Docena; manojos; detallista 0,50 id.; consumidor 0,05 uno.

Coles (con un peso igual o superior a nueve kilos docena); docena; detallista 4,50 id.; consumidor 0,40 una.

Id. (con un peso inferior a nueve kilos docena); docena; detallista 2,00 id.; consumidor 0,20 una.

Ajos en ristras.—Por 10 kg.; detallista 0,60 kilo; consumidor 0,70 kilo.

Idem en manojos.—Por 10 kg.; detallista 0,50 kilo; consumidor 0,60 kilo.

Berenjenas.—Por 10 kg.; detallista 0,70 kilo; consumidor 0,75 kilo.

Pimientos.—Por 10 kg.; detallista 0,90 kilo; consumidor 1,00 kilo.

FRUTAS

Albaricques.—Por cajas, detallista 0,50 kilo; consumidor 0,60 kilo.

Ciuela japonesa, selecta (deben entrar en 1 kg. dos docenas máximo, por cajas; detallista 1,00 kilo; consumidor 1,20 kilo.

Idem idem corriente.—Por cajas; detallista 0,60 kilo; consumidor 0,75 kilo.

Ciuelas claudas.—Por cajas; detallista 0,65 kilo; consumidor 0,75 kilo.

Idem otras variedades.—Por cajas, detallista 0,35 kilo; consumidor 0,40 kilo.

Peras de la Nau y de Agua.—Por cajas, detallista 1,10 kilo; consumidor 1,20 kilo.

Peras tendrales; Banca de Valdemosa y Calva de Artá.—Por cajas detallista, 0,90 kilo; consumidor 1,00 kilo.

Peras otras variedades.—Por cajas, detallista 0,50 kilo; consumidor 0,55 kilo.

Naranjas (entrando seis unidades o menos por kilo)—Por docena; detallista, 2,40 docena; consumidor 2,50 docena.

Idem (entrando siete unidades o más por kilo)—Por docena; detallista 1,40 docena; consumidor 1,50 docena.

Higos brevas.—Por cajas, detallista 0,15 docena; consumidor 0,20 id.

Melocotones (prescos)—Por cajas, detallista 1,40 kilo; consumidor 1,50 kilo.

Manzanas.—Por cajas, detallista 0,50 kilo; consumidor 0,55 kilo.

Palma, 15 Julio 1938 — II T.

Del Ayuntamiento

PRESENTACION

Para enterarla de un asunto que la interesa, se ruega a doña María Sánchez (Lidia de Lupe), pase por la Secretaría particular de esta Alcaldía.

HALLAZGO

En la Secretaría particular de esta Alcaldía se halla depositada una certificación de matrimonio extendida a nombre de don Juan Cánaves Beltrán y doña Isabel Suárez Amengual.

SALUDO

El señor Alcalde ha recibido una atenta comunicación de su colega de Zaragoza por la que y con motivo de la inauguración de la línea de servicios aéreos entre Zaragoza y esta ciudad, a cargo de la Compañía Aérea de transportes, S. A. (Iberia), le envía un cordial saludo, así como a todo el vecindario de esta ciudad.

El señor Zaforteza, ha contestado agradeciendo la atención.

Arcos triunfales y adornos de comercio y fachadas

Durante todo el día de ayer notóse en las calles y comercios inusitado movimiento, haciendo preparativos para la mayor lucidez de las fiestas conmemorativas de la iniciación del Glorioso Movimiento nacional.

A la entrada de la Avenida de Antonio Maura, desde el muelle, crecido número de operarios estuvieron ocupados en las obras de montaje de un monumental Arco de Triunfo, de líneas modernas.

En la calle de Colón en su entrada desde la Plaza Mayor se levantaba igualmente otro arco de triunfo.

Todos los escaparates de tiendas y comercios estaban ya anoche engalanados con banderas de los colores nacionales y las inscripciones de 18 de Julio, "España Libre" y "Franco, Franco, Franco", pudiéndose afirmar que toda la población es una cantinuada bandera nacional, emblema glorioso de la España de Franco de demostración del patriotismo mallorquín y amor al Cañidillo.

Muchísimos balcones lucían anoche ya colgaduras.

ORDEN DEL SERVICIO NACIONAL DE SINDICATOS

Contra los que dificultan la sindicación del personal

El Servicio Nacional de Sindicatos del ministerio de Organización y Acción Sindical, en reciente telegrama comunica a esta Delegación Sindical Provincial lo siguiente:

"Comunique a este Servicio relación de las Empresas que prohíben o dificultan de un modo comprobado la sindicación de su personal, consignando detalladamente los medios empleados y si es empresa militarizada."

Ante la expresada orden, esta Delegación Sindical Provincial se complace en ordenar a todos los camaras nacionales sindicalistas que denun-

cien a esta Delegación dos aquellos casos a que telegrama transcrito, prueba más de como el nalsindicalista de la demuestra vivo interés cación del trabajador.

La vida económica girá en España a través dicatos. Así lo ha disipillo, así lo proclama Falange Española Tradede las JONS, así lo ord del Trabajo. De un mo se va a ello. Es en van buscados, los egoístas y intenten obstaculizar lo voluntad Nacional.

La Sindicación se imp así lo exige el bien de que tienen el patriotismo bios—palabra sagradan— y el negro egoístante que el marxismo, no les valdrán habilidamiento de hombres. vida y el porvenir de muy por encima de los ticulares. Es muy sagrad que valga el juego a paarse (o) listos. Tene nerse a las consecuencias patriótica a titud. Eso, par lo que atañe a ellos, por porque eso se prohíbe empresario la sindicación snal, ya implica un pue puede ser echado en el mente.

Ahí están los primeros que varien las cosas. En otros afianzamos nustra brantable en España y e

Curados en la Ca

Juan Lladó Escudell, 2 años Onofre 12; herida incisa derecho, jugando.

María Balaguer Ripoll, Rogarío, 8, 2.º; quemadura grado en la mejilla, hom musto lado izquierdo, con

Serafin Sureda Artigues, corro 163; herida contusa parietal derecha, por caida pública.

Bernardo Jaume Amengual, Palmera 2; herida contusa pital, contusiones y erosión tóraxica posterior, codo izda bas rodillas por caída.

Frontón B

Mañana a las 5

ATANO - CARMEN contra BARRENECHEA

ORIO - ECHENIC contra SATUR - ISAS

y quinielas.

BIALI

HOY A LAS 3

Quien me quiere (EN ESPAÑOL)

por Lina Yegros y

Torbellin

con Ana Gilbert Roland, Mona

MODEB

Hoy a las 3

Los agua-fie con Bert Wheeler-Robt

RIVALE

con Charles Lunes: VIVIR PARA con Roger Pryor Phil mes. BOLERO en espas George Raft-Carole Lot

Para los combatientes

La postulación de mañana

Mañana, es el día señalado para la postulación ordenada por el Ministerio Nacional y organizada por la Jefatura Provincial de Propaganda y obras sociales y asistencia social.

Una vez más, nuestro pueblo tiene la oportunidad de ofrecer la dádiva que evidencia como en esas épocas de faustas y de alborozo piensa en la vanguardia heroica, en los mejores caminos de gloria, en guardia tensa, y hacen posible la admirada paz de nuestra patria.

Una vez más también —al dar monedas para mejorar la si-

tuación de los enfermos e indigentes —mostrará que siente el espíritu auténtico de la Revolución Nacional, que es por la Patria, el Pan y la Justicia, que es por una España más justa y mejor.

Nuestras muchachas —hijas... hermanas... novias de quienes combaten y triunfan— postularán mañana, lunes, en Palma y en Mallorca toda.

Que nadie, en la medida de sus fuerzas, deje de cumplir con su deber, entregando —no se señala aportación mínima ni tampoco máxima— lo que le dicte su generosidad.

(Jefatura Provincial de Propaganda de Baleares).

Sociedad

pendente de la península llegó el Rdo. de Regulares don José Paye-sagrada.

Mañana, en la capilla de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, de la parroquia de San Jaime, habrá por primera vez, el Pan de Azúcar, el niño Tomás Valls y el hijo de nuestro estimado amigo arquitecto y Secretario de la Defensa Pasiva Antiaérea, don Vicente Gadea.

celebrado la Misa, dirigiendo al comulgante y familiares, hermanas, el Rdo. P. Miguel Bonet, cuya cordial enhorabuena.

hallada enferma de cuidado la esposa de nuestro estimado compañero de redacción D. Juan Gnyababens.

emos votos por su pronto restablecimiento.

Auxilio Social

ción de los donativos recibidos en la Cruzada de Hermandad "Mallorca Valencia".

ma 13 Julio 1938.—II T.

Francisco Gaita González. (segunda) 10 pesetas; Antonia Gamutí 5; Mateo Ferragut 10; Francisco 5; Francisca Illud 5; Función de las de Génova 55; Delegación Te 24; Mercedes Ubeda Montejo 25; Bartrullich 25; los hermanitos en, María Rosa y Jaime Antonio 10.

na total 172 pesetas.

ma 14 de Julio de 1938.—II T.

me Rosiñil Ferneras 30 pesetas; Compañys 2; Partido Benéfico organizado por el Club Deportivo Ma 345'60; Drs. Hermanos Alomar María Teresa Rover 10.

na total 412'60 pesetas.

ma 15 de Julio de 1938.—II T.

F. 25 pesetas; Nicolás Oliver 25; Empresario Pont d'Inca 81; cación Escorea 5; Productos Lúe "Gispert" 5.000.

na total 5.136 pesetas.

Notas bibliográficas

GRAMÁTICA INGLESA, POR JOAQUÍN VERDAGUER

Mestre querido amigo y colaborador Joaquín Verdaguier Travesi, profesor de la Escuela de Comercio del Instituto Nacional de Palma, ha de publicar una "Gramática inglesa" (primer curso) esmeradamente impresa en la imprenta de San Alcover.

el prólogo, con certero atisbo se dice: "Un método gramatical, junto con el único medio de lograr un dominio sólido de un idioma, resulta, además, en contra de lo que muchos creen, un notable ahorro de tiempo, para el estudiante adulto de cierta cultura, pues por medio de la sistematización, ordenación, aplicación de conocimientos, logra descargar extraordinariamente el trabajo de la memoria. Los métodos "sin gramática" (sin esfuerzo para querer decir) tienen induda-

blemente la ventaja de ser más tentadores, pues es muy humano el dejarse tentar por una Astronomía "sin Matemáticas", una Geodesia "sin Trigonometría" y demás cosas semejantes.

En el primer curso se da preferencia al inglés aplicado a la vida diaria, a la vida de relación, por ser probablemente el que el alumno necesita antes. En el segundo curso, en cambio, se procura dar preferencia al pensamiento, a las ideas abstractas y al lenguaje más elevado, matizado ya de modismos, que son de tanta importancia en el conocimiento del idioma inglés.

Como vé el lector, no se trata de uno de tantos manuales de conversación y del inglés aprendido en ocho lecciones, sino un estudio asentado sobre las reglas filológicas para lograr un conocimiento perfecto y documentado de la lengua inglesa.

Felicitemos a nuestro querido colaborador por esta obra, que revela una vez más los profundos conocimientos lingüísticos de su autor.

"LATIDOS DE ESPAÑA", colección de poesías, reflejos de dolor y de gloria, por Manuel Francisco Sincero.

Se trata de un tomo de poesías patrióticas editadas en papel mallorquín, hecho a mano, rindiendo tributo el autor a la industria isleña que en tiempos de carestía y de incomunicación surtió el mercado y salvó de la suspensión la vida de las letras en Mallorca.

Cada poesía va ilustrada con dibujos alegóricos de Cortés Mainou, estilizados, condensando la pluma del dibujante el pensamiento del poeta.

Este siente vibrar al par que el estro poético su gran amor a España; cada hazaña criminal de los rojos hace reaccionar su alma de poeta, vertiendo en el papel las emotividades que a borbotones fluyen de su pluma, enardecedora, que llora, tierna o se embravece épica en apóstrofes contra la barbarie soviética.

Poesía brotada en Mallorca, tiene doble encanto literario e histórico.

Agradecemos el envío de la obra y felicitamos al autor.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Sevilla el vapor italiano "Franca Fassio" con balija, carga y pasaje; seguirá viaje para Génova.

Para Nápoles ha sido despachado el vapor mercante alemán "Spezia" con carga de tránsito.

Para Génova lo ha sido el vapor mercante alemán "Málaga" con carga general y de tránsito.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza

MUY IMPORTANTE

En cumplimiento de la Circular núm. 2390 que el Excmo. Sr. Gobernador Civil, copiando íntegramente el escrito recibido del Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Industria y Comercio, ha publicado en el Boletín Oficial de la Provincia número 11.165 del día 23 de junio próximo pasado, la presidencia de este Colegio

debe dar cuenta a la autoridad gubernativa de los agentes comerciales que hayan infringido el Reglamento General del Cuerpo Oficial de Agentes Comerciales de España de 7 de noviembre de 1931 y muy especialmente los artículos octavo, noveno y décimo del citado texto legal.

En su virtud este Colegio, debidamente autorizado para ello, ha tenido a bien conceder un último plazo improrrogable de 15 días hábiles, a contar desde esta fecha, para que, durante el mismo:

- 1.º — Legalicen su situación los agentes que operan clandestinamente.
- 2.º — Se personen en la Secretaría de esta entidad, los colegiales que se hayan dado de baja de la contribución industrial por el concepto de "comisionista con residencia fija".
- 3.º — Entreguen en la Secretaría de este Colegio tres fotografías tamaño carnet, los colegiados que aun no lo hayan efectuado.

Este Colegio advierte que, expirado dicho plazo, sin previo aviso ni contemplación, serán denunciados a la autoridad gubernativa los agentes comerciales que hayan infringido los artículos octavo, noveno y décimo de nuestro vigente Reglamento, cuya esencia queda reflejada en los tres apartados precedentes.

Palma, 14 de julio de 1938.—II T.

Un ahorcado

En la madrugada de ayer fué hallado colgado de un poste de la electricidad de la calle de la Concepción el cuerpo de un individuo.

A pesar de nuestras averiguaciones no nos fué posible conocer la personalidad del suicida.

Sindicato de Dependientes de Comercio

Al objeto de asistir a la manifestación que ha de celebrarse el próximo martes, día 19, a las seis de la tarde, se ordena a todos los afiliados a este Sindicato que, sin excusa alguna, se hallen dicho día, a las cinco de la tarde, en el local social.

El Delegado

ARRIBA ESPAÑA!

Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

Teatros

PRINCIPAL

Para domingo y mañana lunes se anuncia en este coliseo un excepcional programa: "La melodía de la vida", un film lleno de sentimentalismo, subyugado por una melodía plena de evocaciones; por los famosos artistas Irene Dunne y Ricardo Cortez.

"Los que danzan", una de las mejores producciones de habla española, con María Alba y Antonio Moreno.

"El nido deshecho", una película hondamente emotiva, hablada en español.

El martes, por único día, se proyectará un programa musical, formado por: "Déjame quererte", "La Princesa de la Czarda" y "Guerra de Valses".

LIRICO

En las sesiones de hoy domingo se proyectará por última vez la película "El velo pintado", la tan celebrada creación de Greta Garbo y "La novia alegre" con Carol Lombard y Chesler Morris.

Para el lunes se anuncia la reposición del gran film "Sequoia".

BALEAR

Hoy se proyectarán las tres grandes producciones Metro Goldwyn Mayer "De Parranda", "El monstruo de la Ciudad" con Jean Harlow y "Una noche en el Cairo".

Para el lunes y martes se anuncian las películas "El velo pintado" con Greta Garbo y "La novia alegre".

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Misión, en honor de San Vicente de Paul. A las 9, Misa solemne para implorar de Dios el próximo triunfo de las Armas Nacionales y acto seguido exposición del Smo. Por la tarde a las 7, Vísperas solemnes, Novena, Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Iglesia de Santa Magdalena, empieza con la solemnidad acostumbrada la Novena de Santa Catalina Thomas, Virgen mallorquina. Se practicará por la mañana a las 11, que la piedad de algunas señoras dedican anualmente a nuestra Inelita Paisana. A las 7 y cuarto de la tarde, Rosario y primer día de la Novena solemne con sermón por el Rdo. don Guillermo Nagal, Capellán de las Teresas.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Buen Suceso en San Jaime.

Santo al

Santos Federico, emperador, Camilo de Lelis efr. y Arnaldo. Santas Justa y Rufina mrtts.

PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de la Misión en honor de su glorioso Fundador San Vicente de Paul. Fiesta principal del Santo. A las 7 Misa de Comandón general con plática por el Rdo. P. José M. Serrano, C. M. A ella quedan especialmente invitadas las Asociaciones establecidas en esta Iglesia y Conferencias de San Vicente de Caballeros y Señoras de esta ciudad. A las 10 Tercia y Misa solemne. Predicará el pangeífico del Santo el Rdo. señor don Matías Noguera, Cura Económico de María de la Salud. Terminada la Misa exposición del Smo. Por la tarde a las 7 Vísperas solemnes del Santo, Trisagio, ejercicio, Letanías de los Santos, Te Deum y reserva de S. D. M.

Nota.—Todos los fieles que visiten la citada Iglesia, rogando por las intenciones de Romano Pontífice, pueden ganar indulgencia plenaria tantas cuantas veces repitan la visita durante las vísperas del 18 hasta el fin del día 19.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de Luch en San Nicolás.

Santoral

San Vicente de Paul, efr. rdr.

El Dr. Don Miguel Manera Rovira

Especialista en enfermedades del corazón

Participa a su distinguida clientela que, a partir de esta fecha, sólo visitará los martes, jueves y sábados de 9 y media a 11 en su despacho C. San Felio, 20. Teléfono 1878.

Se vende

Casa en punto muy céntrico de Palma, produce buen interés. Abstenerse intermediarios. Razón en esta Administración.

El Doctor Valdés

participa al público que estará ausente de Palma, desde el día 15 del presente mes hasta 1.º del mes de Agosto.

CINTAS PAPEL CARBON

Casa Malondra

Jaime II, 78 - 1732

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

DEL DIARIO OFICIAL DEL ESTADO

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado en su número de ayer, publica entre las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda: Orden autorizando la circulación de clases de sellos con motivo del tercer aniversario del Movimiento Nacional; dichos sellos serán de 15, 25, 30 céntimos y de 1 peseta y colores rojo, verde, azul, y sepia respectivamente, en las cuales figurarán el yugo y las flechas y la inscripción de "18 Julio—España Libre".

Ministerio de Educación Nacional: Orden fijando los derechos de matrícula en los Institutos de Segunda Enseñanza.

COLOSAL MANIFESTACION EN HONOR DE HUGUES EN NUEVA YORK

Nueva York.—Hoy ha tenido lugar por la tarde el recibimiento oficial con toda majestad y entusiasmo al aviador Hugues por su prodigioso raid de la vuelta al mundo; tres toques prolongados de sirena han anunciado al pueblo de Nueva York el comienzo de la manifestación a cuya cabeza iba el mencionado aviador. Empeño inútil pretender reflejar el entusiasmo con que ha sido acogido por el pueblo neoyorquino. Centenares de miles de personas se agolpaban a lo largo de toda la ruta y vitoreaban a los héroes del aire; puede decirse exactamente que ha constituido una manifestación de grandiosidad superior a la que se tributó al Coronel Lindberg, tal ha sido la colosal impresión que se desprende de este acontecimiento.

HAN SIDO HALLADAS ALGUNAS VÍCTIMAS DE LA DESGRACIA DE AVIACION EN LA LINE CAGLIERI ROMA

Roma.—A consecuencia del grave accidente de aviación que sufrió ayer el aparato que ejercía el recorrido de la línea Cagliari Roma, en el que han perecido 20 personas, 16 de ellas eran pasajeros y 4 tripulantes; entre los pasajeros muertos han perecido además de 2 hermanos del General Valle, Subsecretario de la Aeronáutica, una nieta del mismo. Cuando se vió que el aparato no llegaba a Roma en la hora fijada sin que tuviesen noticias sobre su viaje, varios aviones y barcos de guerra en los que iba el general Valle y el presidente de la asociación italiana de transportes aérea se dedicaron a buscar el aparato; por la tarde fueron encontrados sus restos en alta mar encontrando 6 cadáveres osadamente; hasta ahora se desconocen las causas de la catástrofe y el gobierno italiano ha dispuesto que se habra una información sobre los motivos del accidente. El general Valle recibe numerosos simos pesames.

LA INVASION DE TERRITORIO MANCHUKUO POR LOS SOVIETS

Tokio.—Según noticias de última hora esta mañana un fuerte destacamento de tropas soviéticas ha penetrado en las fortificaciones de Shan Ten en la frontera del Manchukuo a lo largo de la línea fronteriza hasta 40 kilómetros al sur de este punto. Shan Ten tiene un extraordinario valor estratégico para la posesión de la línea fronteriza y de las fortificaciones del Manchukuo, interándose los soviets en territorio de la Manchuria; los soldados soviéticos han comenzado a fortificarse en la zona ocupada a fin de oponer resistencia en caso de que las tropas manchúas intentaran acercarse a ellas.

Se observa nerviosismo en el Japón y aún el Ministerio de Negocios Extranjeros no ha recibido ningún comunicado de estos sucesos, pero el gobierno Manchú ya ha enviado fuertes destacamentos de tropas en dirección a Shan Ten, lo que hace que la situación sea considerada muy grave y se teme que de un momento a otro se registren choques entre las tropas manchúas y soviéticas; desde luego el gobierno de Munkén ha

ha dado órdenes terminantes para ocupar estas posiciones

DISCURSO DE ROOSEVELT A FAVOR DE LA REDUCCION DE ARMAMENTOS

San Francisco.—El presidente Roosevelt ha llegado para pasar revista a la flota norteamericana pronunciando un discurso en el que ha recordado que América está siempre dispuesta a fomentar la colaboración con las grandes potencias en todos los intentos que crean que deben ser hechos en interés para la reducción de los armamentos mundiales.

La escuadra norteamericana, añadió Roosevelt, es bien tangible y expresa los anhelos contantes con que tiene que defender a su país, es de esperar sin embargo que llegará un día en que las potencias se darán cuenta en que la actual carrera de los armamentos tiene que llevarnos fatalemente a un desastre y cualquier ensayo que se hiciera bajo cualquier forma o aspecto en esta finalidad de reducción de los armamentos cumpliría los verdaderos postulados de la paz.

CAMBIO DE CARTAS ENTRE DALADIER Y CHAMBERLAIN

París.—Varios periódicos franceses de la mañana creen saber que ha tenido lugar un cambio de cartas entre el presidente del Consejo francés Mr. Daladier y el primer ministro Mr. Chamberlain acerca de la actual situación internacional. El corresponsal de "Le Figaro" escribe refiriéndose a este asunto que puede considerarse como cierto que Mr. Daladier envió últimamente por medio del embajador francés en Londres una carta personal al jefe del gobierno inglés en la cual según se cree se trataba en primer lugar de la eventual actitud del gabinete de Londres acerca del reforzamiento del frente de asistencia franco británico en Checoslovaquia. Termina diciendo el corresponsal del periódico que se ignora la respuesta y el tono de esta del primer ministro inglés a la carta de Francia.

LOS FRANCESES CAMBIAN EL SITIO DE DISTRIBUCION DE MATERIAL PARA LOS ROJOS

París.—Como consecuencia de las medidas de vigilancia de las fronteras se sabe que se cambió la central de distribución que se tenía en Burdeos y se trasladó a Villesnien, donde se ocupa del material un diputado francés y funcionario de la embajada marxista en París.

Para el traslado a la frontera de este material, cuenta con 51 camiones a su servicio y 70 conductores.

Este material de transporte lleva al lugar señalado de la frontera el material para ser transportado a la zona roja.

Hace poco tiempo llegó al puerto del Havre el buque "Aitamarque" que llevaba mil quinientas toneladas de material de guerra, habiendo entre él ametralladoras; pues bien, han sido trasladados aquellos materiales que venían procedentes de América, de los que se cuentan centenares de tractores de artillería a la frontera con destino a los rojos de España.

EN PARIS VA A CELEBRARSE UN CONGRESO DE MILICIANOS ESPAÑOLAS DE LA HORDA ROJA

París.—Se anuncia para mañana un gran congreso de milicianos que han podido huir de la zona roja española, los cuales expondrán el verdadero sentir de los excombatientes extranjeros que han luchado en las brigadas internacionales.

Todos los milicianos estaban condenados a muerte y sus sentencias están firmadas por el conocido con el sobrenombre de: "Traidor del Mar Negro", pues desertó como marino francés, marchando a la zona roja donde está cometiendo toda clase de actos vandálicos criminales; se llama André Marty y es súbdito francés que se hace pasar por español.

FALLECIMIENTO DE UN CARDENAL

Ha fallecido el Cardenal Julio Serafina. Tenía 71 años de edad. Cuando era Canónigo su actuación mereció la atención de León XIII quien le pasó a la dirección del seminario Omnio de Roma y posteriormente a Camarero secreto.

EL SR. DORIOT EN SEVILLA

Sevilla.—Ayer tarde acompañado del gobernador civil Sr. Gamero del Castillo estuvo el señor Doriot visitando la redacción y administración y talleres del periódico "FE" de Sevilla.

Fué recibido por todo el cuerpo de redacción y se retrató con los oficiales de aquel periódico.

Después visitó, acompañado del señor Gamero del Castillo, los locales de la C. N. S. elogiando su instalación y oficinas que se han puesto con arreglo al Nacional Sindicalismo.

Fué recibido por los directivos de la Casa.

Prosiguiendo sus visitas estuvo ayer en la Torre del Oro, visitando los talleres de los Flechas Navales de Triana a los que revistó, después de elogiar las normas tradicionalistas que allí se les dan.

El señor Doriot se muestra encantado de su visita, ya que ha podido admirar las bellezas de España y la perfecta organización de que se goza en ella.

Por la noche los mandos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS le invitaron a una comida en una venta típica de los alrededores de Sveilla.

El Sr. Doriot, se muestra satisfecho de la visita.

TERREMOTO

Milán.—En el observatorio se ha notado un terremoto que tiene su centro a 50 kilómetros de Florencia, probablemente cien. Hasta el presente no ha ocurrido ninguna novedad.

Frente de Levante: Castellón

Castellón.—Las escuadrillas en perfecta formación de combate es presentan en la madrugada en el campo rojo; los haces luminosos de los reflectores, proyectan luz sobre nuestras líneas, y seguimos la maniobra de los pilotos que al principio nos hicieron titubear, porque pensábamos si pudieran ser aparatos enemigos que hicieran uno de los raids nocturnos con la mayor impunidad, pero no, eran nuestros y se levantaron por encima de nuestras posiciones, y después de un vuelo de reconocimiento fueron dejando caer sus cargas explosivas que han vuelto a iluminar la noche con resplandores; la gente que no estaba muy segura se había echado a la calle apresuradamente, pues las sacudidas de las bombas repercutían en varios kilómetros de la ciudad, hasta que se apercibieron de que no había ningún temor y entonces siguieron con emoción e interés las actividades nocturnas de los aviadores que cubrían el campo rojo de metralla.

Hermoso ejemplo el de nuestro soldado, falangista y requetés en derrotar los intentos de las masas rojas, derrochando valor. El enemigo ha hecho ruido de gran número de elementos y ha sacrificado incluso batallones enteros que han caído cegados por las ametralladoras, por la artillería y por nuestros aviones que saludaban sus posiciones y la abatían impacablemente; cada vez que el enemigo pretendía avanzar, nuestras fuerzas realizaban un movimiento mediante el cual la unidad roja que daban emparedadas, hasta que nuestro fuego las aniquilaba.

Las unidades rojas en varios intentos pretendieron llegar hasta nuestras trincheras, pero nuestros soldados las sa-

uldaban con centenares de granadas que desgarraban las carnes de los que creían que era tan fácil poder apoderarse de nuestras posiciones y por eso no han podido continuar el contraataque; más tarde con unidades de refresco han vuelto a contraatacar, siempre con el mismo resultado sufriendo grandes pérdidas siendo muy elevado el número de prisioneros que se ha cogido.

Se observa que los rojos han retirado armamento de muchas de sus posiciones y quemado a sus muertos.

A los nuestros no les ha bastado rechazar los ataques del enemigo y han salido en persecución de los milicianos que habían hacia sus líneas y llegaron hasta el límite de sus posiciones; los milicianos no pudieron retirar muchas de sus máquinas y por eso han quedado en sus parapetos.

Nuestro soldado después de rebasar un verdadero cordón montañoso avanzó hasta desbordar el macizo de Tabata del que se hicieron dueños después de salvar los obstáculos de las posiciones rojas el enemigo se vió obligado a abandonar, y luego han vuelto a despertar la codicia de los marxistas; en una sola posición los rojos tenían emplazadas 14 ametralladoras por lo cual era muy difícil tomarla y sin embargo se tomó y de las 14, 8 pasaron a manos de nuestros soldados, arrebatándolas a los que se atrevieron a desafiarnos.

Volvemos a tener noticias que los rojos cuando huyen de sus posiciones en vez de retirar a sus bajas y a sus muertos, para evitar que la catástrofe sea conocida por la retaguardia los quemaban y así en el campo rojo veíamos unas hogueras cuya significación no acertábamos a comprender; un miliciano nos lo declaró diciéndonos que después de algún combate sangriento, es norma seguir la guía por el ejército rojo de hacer que las bajas definitivas desaparecieran calcinadas, y como quiera que tienen poco material para trasladar a los heridos rematan a aquellos que por su gravedad están desahuciados por los médicos.

LIRICO

HOY a las 3'30

¡GRAN ACONTECIMIENTO!

Greta Garbo

en

El Velo pintado

Un gran film Metro Goldwyn Mayer

Radiogramola

POR 2.000 PTAS.

Se vende, mueble gran lujo, usado un mes, Zenette, 9 lámparas, 3 extractas, normal y larga. Razón: Carretera Llubí, Ca Na Parreta, Sineu.

Últimas noticias de la noche y madrugada

Breve crónica de la situación militar

Las fuerzas invasoras —decía esta noche el parte oficial rojo— con esta terminología indignant y estúpida adoptada para referirse a las fuerzas nacionales.

Las fuerzas invasoras han proseguido su intensa presión en el sector de Sarrion consiguiendo adelantar sus líneas a pesar de la heroica y abnegada defensa de las tropas españolas.

La confesión es muy interesante, no sólo no lo han escondido sino que han confesado que nuestras fuerzas habían avanzado por el sector de Sarrion cuando no hace todavía unas horas que ellos habían dado los innumerables datos de inexpugnabilidad de este punto, pero la verdad es mucha más larga de lo que ayer la pintaron los marxistas; no fué ligeramente avanzada nuestra línea, como los rojos dicen, sino que, fijarse bien, fué una derrota espantosa para los rojos, la realización de esta operación llevada a cabo por la maniobra nacional soberbiamente.

Las grandes dificultades iniciales se derrumbaron; la maniobra está en completo desarrollo, la máquina funciona admirablemente cuando se tiene a uno que tan maravillosamente la conduce; el dominio de Rubielos de

Mora lo han convertido hoy nuestros soldados en efectivo; se recuerda ahora que la otra carretera a Mora de Rubielos era llave que se iba a cerrar y que ahora se ha cerrado.

Un poco tarde se dieron cuenta los rojos del peligro de muerte que les amenazaba con cortar las vías de comunicación y hace unos días habían hecho un camino por el centro de Mora de Rubielos hacia Onda, para enlazar más al sur, en Viver, con la carretera de Sagunto.

El camino, ni siquiera se ha llevado a efecto y es harto problemático el que pueda terminarse. Son muy significativos los avances en la zona de Valverde-Mora de Rubielos.

En esta zona habían traído 40.000 hombres y sin embargo, en operación magnífica, avanzan por allí nuestros soldados imponiéndose, en cambio nuestro Parte Oficial todavía no ha querido decir lo más trascendentalísimo de la ya trascendental jornada de ayer.

El Parte Oficial cree conveniente callar todavía la importancia de ciertas operaciones, sin embargo ya es cierto que la zona levantina por este sector ya siente el caminar de nuestros hombres.

Discurso del Excmo. Sr. Ministro de Industria y Comercio, don Juan Antonio Suances

Pronunciado anoche por la Emisora Radio Nacional, con motivo de la Festividad de Ntra. Sra. del Carmen

Diez y seis de julio. Fiesta de Nuestra Señora del Carmen, la Virgen marinera, la Patrona de los marinos, la que estos llevan siempre en el corazón cuyo nombre bendito suena como un clamor en labios de todos cada vez que la tempestad, la niebla, la galerna, los elementos agitados atraen a su lado la siniestra compañía de la muerte, sobre los abiertos abismos. Nombre santo que invocaron en su último momento aquellos héroes y jefes dignísimos que el 18 de julio de 1936 fueron asesinados por las turbas criminales azuzadas por el indigno gobierno de España. ¡Oficiales de la gloriosa Marina española! Vuestra aportación al heroico martirologio de la historia patria no puede ser expresada con palabras, porque traspasa los límites de lo humano. Fuisteis de los primeros que en esta Cruzada santa nuestra subisteis a formar en las legiones celestes, en la vanguardia perenne de los inmortales.

Aquel crimen se había preparado con tiempo. En 1931 empezó la labor disolvente, realizada desde arriba, para destruir la disciplina de la Armada. La comentaban con sus órdenes demagógicas los mismos gobernantes de la República. Casares Quiroga, Companys, Giral, por no mencionar los nombres, sabían cuánto era el patriotismo y el honor de la oficialidad española y cuán difícil había de serles sembrar en ella el virus marxista. Por esto procuraron alentar las pasiones y bajos instintos de la marinería para que, llegado el momento, no vacilara en sacrificar la vida de sus jefes. Y el momento llegó. ¡Cuántos marinos ignorados, cuántos suplicios hasta ahora desconocidos, sufrirían antes de morir aquellos hombres de honor, cuando desde las mancilladas esferas del poder salió la consigna del asesinato! En Málaga, en Cartagena y Gijón. Indefensos del "Jaime" echados, atados, al mar... para aumentar el número de los innumerables mártires de España.

Mas cuando parecía que todo estaba perdido, porque sin el dominio del estrecho, en poder de los rojos, nada

podía hacerse, la estrella y el genio del Caudillo resolvió el problema aparentemente imposible, organizando un convoy que cruzó el mar protegido por el coraje de quienes lo formaban, por una aviación rudimentaria y el viejo cañonero "Dato", y, sobre todo, por la Virgen del Carmen, que tuvo que estar presente en aquel milagro inicial de la Cruzada. A partir de aquel momento, el genio del Caudillo consiguió animar los restos de la Marina que se habían salvado de la traición bolchevique y a pesar de su in-

TEATRO BALEAR

HOY De 3 a 12

Grandioso programa

Monstruo de la ciudad

De Parranda

Una noche en el Cairo

en Español

Un programa Metro

suspender las negociaciones. Con toda la respuesta definitiva dependerá de las instrucciones que reciba el jefe de dicha minoría, Henlein, en Berchtesgaden y que todavía se ignoran. El "Paris Soir" que hace dichas manifestaciones declara que del lado alemán se iría a una componenda si por su parte el gobierno checo se aviniera a denunciar el pacto con los soviets y de firmar a su vez otro pacto con Alemania.

EL MILLONARIO INSULL FALLECE DE UN ATAQUE DE APOPLEGIA EN EL METRO DE PARIS

Paris. — El millonario de vida aventurera y financiero americano Samuel Insull ha fallecido víctima de un ataque de apoplejia en el metro de Paris en la estación de las Tulleries. Después de transportado al hotel Marmottan falleció.

EL GOBIERNO DE BARCELONA SUSPENDE LAS VACACIONES ESCOLARES

Barcelona. — Se ha decretado que este año, lo mismo que el pasado, los niños de las escuelas públicas no tengan vacaciones para evitar que vagabundeen por las calles.

LAS AUTORIDADES ROJAS CONTRA LOS OFICIALES QUE NO DEMUESTRAN SUFICIENTE ARDOR EN PERSEGUIR A LOS POLITICOS SOSPECHOSOS

Paris. — Según los informes que se reciben en esta capital, de Barcelona Madrid y Valencia, se sabe que las autoridades de estas ciudades han adoptado medidas energicas contra los oficiales que no muestran suficiente ardor en perseguir a los politicos sospechosos. En Madrid, el jefe de la policia y otros varios altos oficiales de dicho organismo han sido separados de sus cargos y arrestados. En Valencia, el Comisario general, Luis Omana, ha ordenado la detención y confiscación de cen oficales politicos que apoyaban al gobierno según se dice a medias.

FINLANDIA Y LOS JUEGOS OLIMPICOS

Helsinki. — Por expresa iniciativa de la Administración de la ciudad de Helsinki se ha formado un Comité que tendrá por misión a instancias del gobierno de Finlandia el investigar si la capital de Finlandia se encuentra en disposición de llevar a cabo los preparativos de la doceava Olimpiada. El gobierno se halla representado en dicho Comité por el ministro Kekkonen y el Comandante del ejército general Oestermann. La ciudad de Helsinki lo está por su alcalde Profesor Tullerhelmo y el ingeniero Enrique von Frenckell. En el mismo se encuentran varios distinguidos jefes de clubs deportivos de la ciudad.

BOLCHEVIQUES ESPAÑOLES CONFIESAN QUE SE HAN VISTO OBLIGADOS A RETIRARSE

Paris. — El último comunicado de los bolcheviques españoles que las tropas rojas se han visto obligadas a retirarse frente a las tropas nacionales.

Madrid, al explicar su actividad os talar, dice que los nacionales han Triado estallar dos minas en el sector de Villaverde, las cuales no causaron ses.

aviación española ha bombardeado intensamente las posiciones de Sierra del Espadán y los objetivos y lares de Valencia.

AUTORIDADES ROJAS VAN DETENIENDO CESANTIAS, ACTUANDO CONTRA TODOS LOS QUE CONSIDEREN NO PARTIDARIOS DE LA REPUBLICA

Paris. — Por noticias recibidas en capital se sabe que las autoridades de Madrid, Valencia y Barcelona están actuando ahora en contra de los funcionarios que son tachados de asistas.

Madrid ha sido separado de su cargo y detenido el jefe de la policia y varios empleados.

Valencia, el Comisario general ordenado la detención y suspensión de los individuos acusados de no ser partidarios con el partido republicano.

HUELGAS EN FRANCIA

Paris. — En el departamento de Gironde se han producido graves incidentes, al declararse los marxistas en huelga; quisieron obligar a 40 obreros que no eran marxistas y que se estaban trabajando a que abandonaran el trabajo.

Los boreros que pertenecían a sindicatos no marxistas se defendieron, tras que otro hacia disparos de escopeta, resultaron dos marxistas heridos.

CUESTION DE LAS MINORIAS EN CHECOESLAVQUIA

Paris. — El corresponsal de un periódico de Praga escribe que las disensiones minorias por medio de sus jefes han dado ya la respuesta al parte checo Dr. Hodza. La minoría alemana ha declarado que no se aviene al plan del gobierno. La polaca, al presidencia de Wolf y Jung, dice que ha presentado a su vez sus contraproposiciones. Justando las los ocho puntos de vista de la minoría. El corresponsal parisien teme que en estas contraproposiciones se tienda a hacer del territorio checo un nuevo Estado totalitario y de un Estado democrático y liberal, el cual el Dr. Henlein sería el representante. El ejército estaría dividido en unidades sudéticas o sea alemanas y checas. El Dr. Hodza ha rechazado dichas proposiciones y la delegación alemana sudética ha decidido

BORN HOY a las 3'30
SENSACIONAL PROGRAMA
SOBRENATURAL
Superproducción Paramount por CAROLA LOMBARD
Y
Matando en la sombra
en español, por WILLIAM POWELL y MARY ASTOR

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 a 5 APLICACIONES, APARATO
HERMANOS ALONSO
Av. Alejandro Rosselló, n.º 111
Tel. 62. 4321

CRONICA

por «El Tebib Arrum»

(DE RADIO NACIONAL)

ferioridad material al cabo de poco tiempo consiguieron con el ímpetu de su patria recluir a la avergonzada escuadra roja, mucho más numerosa, en Cartagena, mientras la nuestra se pasaba orgullosa por todos los mares hispanos, bloqueaba los puertos marxistas, contribuía a la liberación de Irún, de San Sebastián, iniciaba sus grandes presas con el "Mar Cantábrico" cargado de valiosos elementos de guerra. No disminuía en lo más mínimo el entusiasmo de sus dotaciones el desgraciado accidente del "España" al chocar con una mina, pronunciándose entonces, con motivo del saivamento de los supervivientes, aquella frase que resume maravillosamente su espíritu de disciplina: "Aquí nos salvamos todos o todos nos hundimos."

La Marina nacional ha probado sobradamente que puede constituir la base sobre que edificar el futuro imperial español, y forma junto a nuestra marina mercante, que ha de ser exponente de nuestro progreso y de nuestra cultura, un lazo permanente con nuestros hermanos de raza llevando la Bandera española orgullosamente por todas las regiones del mundo. España será potente y grande cuando posea una gran marina que le permita recorrer su glorioso destino por los caminos del mar.

España posee un tesoro minero, agrícola, forestal y ganadero, abierto a todas las posibilidades y que en los últimos siglos ha ido malogrando y empequeñeciendo. Posee una situación geográfica magnífica y una raza fuerte e inteligente, siempre heroica, creadora de veinte naciones a las que dió su espiritualidad profunda basada en un sentido religioso de la vida. Pero todo lo fué malgastando en sus luchas fratricidas, como en una agotadora autodestrucción de todas sus riquezas y de sus valores más positivos. Este proceso de disolución y aniquilamiento racial culminó en los últimos tiempos que precedieron al 18 de Julio de 1936, en aquellos días trá-

gicos anteriores al Movimiento Nacional, de la República de Azaña y de Casares Quiroga, en que uno se sentía avergonzado de ser español. Nuestro Movimiento, que quiere abrir nuevamente para España las rutas universales, primeramente ha de estimular y fomentar la producción de todas sus fuentes de riqueza, facilitando la labor de todos los españoles y después ha de ser un Movimiento centrífugo del espíritu emprendedor y expansivo de la raza española afanosa de desbordar sus bienes materiales y culturales sobre otros continentes, por las ventanas abiertas del Imperio.

Tiene en ello la Marina una gran misión que cumplir. El pueblo español lo comprende así, y lo ha demostrado en este día dedicado a la Patrona de nuestros marinos, la Virgen del Carmen. Entre las muchas ceremonias y actos realizados, hay que registrar dos de relieve especial. Los pueblos de la costa han ofrecido amparar cada uno de ellos a un huérfano del mar. Y las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, en nombre de la marina mercante y pesquera y de todas las industrias del mar han ofrecido cuarenta premios para otros tantos marinos que más se hayan distinguido en la campaña.

El Mando de la Marina, en nombre de sus héroes ha pedido para ella, como el mejor galardón, de su Caudillo el Generalísimo, que vista, para honrarlo, el uniforme de la Armada; y con gran satisfacción puedo anunciar a los marinos que el Gobierno ha recogido la petición y el Generalísimo acaba de acceder a ella y vestirá, por lo tanto, el uniforme de Almirante de la gloriosa Marina nacional.

¡Mártires de España, honra de nuestra estirpe! Pedid a la Virgen del Carmen que nos sea propicia en este nuevo capítulo de nuestra historia. Por la Virgen del Carmen, ¡Arriba España! Por España, ¡Viva el Almirante Franco!

NOTICIARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Burgos. — Los actos celebrados con motivo de la Fiesta de la Marina han revestido gran solemnidad. A la misa celebrada en la iglesia del Carmen asistió el Almirante jefe del Estado Mayor de la Armada, que ostentaba la representación del Generalísimo, el Ministro de Agricultura, el Subsecretario de la Marina, el contralmirante Moreno y otras altas personalidades. Un capellán de la armada pronunció sentida plática.

Concluida la misa, un grupo de oficiales de la Marina fué llevando en procesión la imagen de la Virgen del Carmen por el atrio de la iglesia. El contralmirante Moreno, que mandaba durante la campaña del Norte el "Almirante Cervera", dió lectura a la "Oración por los Caídos" terminando con los "¡Presentes!" rituales.

Salamanca. — Mañana domingo, día 17, a las diez y media de la mañana, se retransmitirá el gran acto conmemorativo del Alzamiento del Ejército marroquí, y de la Solidaridad en la Causa musulmana, en el que tomará parte el Excmo. Sr. Ministro del Interior don Ramón Serrano Suñer. Este importante acto será retransmitido por todas las emisoras nacionales, que deberán conectar a

las diez y media de la mañana con Radio Nacional para recibir señales.

Vitoria. — El Ministro de Educación ha firmado una Orden relevando del desempeño de Sección a los Directores de escuelas graduadas de Seis o más grados y regulando el régimen de las mismas.

Sevilla. — Esta mañana ha salido para Isla Cristina la primera expedición compuesta de 200 niños enviados por Auxilio Social con objeto de pasar una temporada en aquellas hermosas playas. 125 de dichos niños pertenecen a la capital, y 75 a la provincia. Marcha al frente de la expedición con Alejandro Escudero.

Para adornos

de escaparates y balcones, banderas papel con nombre y fechas gloriosas, retratos del Caudillo, del Ejército y otros héroes.

IMPRENTA ORDINAS, S. MIGUEL, 120

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

El Dr. Jaime Comas Oladera

Médico Oculista

HA REANUDADO SU CONSULTA

Despacho provisional: Plaza Santa Eulalia, 1, 3.º. Palma
Días laborables de 10 a 1 y horas convenientes

M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matrícula ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.
Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 8 a 12.

Había de ser hoy la fecha que es. 16 de Julio. El día de la Virgencita del Carmen. Victoria rotunda, aplastante, coronación de la obtenida en los últimos 4 días.

El enemigo, en plena derrota, huye, y es perseguido de cerca por nosotros hacia Viver. Se adentra en Valencia y deja libre de su presencia el último reducto aragonés, que al sur de Teruel hollaba.

Ha caído Pina, Mora de Rubielos, Rubielos de Mora, San Agustín, Barracas y Alcolas y todas las trincheras de aquella gran boisa que media 25 kilómetros de Este a Oeste por 35 de Norte a Sur. Todo al suelo. Al suelo las famosas fortificaciones. Al suelo las consignas de Negrín: resistir, resistir, todo al suelo.

El empuje de nuestras fuerzas, una vez más, se hace incontenible y el día del Carmen del segundo año triunfal, pasará a la historia como jornada triunfante. Este esfuerzo glorioso de nuestras unidades, traerá hondas repercusiones para el resto de la guerra. ¡Cómo han luchado nuestros soldados para vencer la ciclópea resistencia de Mora de Rubielos, con qué ardor, con qué ímpetu, han peleado con más fervor estos últimos días! ¡Y como no han de batirse triunfadoras nuestras tropas si saben que las mira el Caudillo!

Porque anteayer y ayer Franco, el Generalísimo, una vez más recorrió el frente de batalla dejándose ver de sus magníficos soldados que le acclamaban y que este día temblaron por él, por su preciosa existencia. Porque cuando llegó a la primera línea, en la posición de Santa Bárbara, se presentó la aviación roja iniciando un duro bombardeo que por fortuna pronto fué acallado por nuestros bravos antiaéreos. El respiro que dimos todos cuando vimos dibujarse en el cielo los humos blancos de los antiaéreos y la alegría con que vitoreábamos a los artilleros cuando pusieron en fuga a los de la "Temerosa". Soio vivió impasible aquellos momentos el Caudillo, con su sonrisa abierta, serena de siempre y siguiendo con los gemelos las evoluciones de los Curtiss para hurtarse del fuego que les hacían.

Las tropas que vieron este episodio, enloquecieron de tanto vitorear al jefe de siempre, al que una vez más volvió a ser aquel comandante Franco de la Legión, desafiando sin jactancia el peligro y pensando solo en cumplir su deber, que esta vez ha llenado de entusiasmo, aun más de lo que estaban nuestros bravos muchachos.

Fué la Virgen del Carmen, esta Virgen que hoy veneramos de nuevo, como patrona de la española marinería. Fué ella la que protegió con su manto al Salvador de España. Virgencita querida: a todos los españoles leales con su fe y su Dios, amparadnos, sigue protegiéndonos con tu excelsa protección. Ayuda siempre a nuestra marinería, a esos hijos abnegados de nuestra madre patria, que a diario, silenciosamente, libran en las aguas rutas victoriosas.

Entre ellos tienes a tu gente más devota, como aquel heroico Manuel López García; aquel soldado de Infantería de marina que aun herido sobre la cubierta del "Balears", sigue en su puesto al pie de su ametralladora y cuando ve caer una granada que queda cerca de una caja de municiones que amenaza incendiarse, para evitar la catástrofe, se lanza hacia la caja de los proyectiles y no pudiendo de otra forma, por estar herido en los brazos, con el pecho la va empujando hasta tirarla por la borda al mar, donde cae envuelta en llamas, mientras el héroe recibe una ráfaga de ametralladora y entrega su vida gritando Viva España y la Virgen del Carmen.

Entre estos marinos están las tripulaciones bravas de los submarinos, con la imagen de la del Carmelo Santa Madre de Dios en la cámara de los torpedos. La gente brava y sufrida que vive en esos tubos largos, donde por toda comodidad hay una pequeña litera para cada dos tripulantes, porque mientras media tripula-

ción reposa, la otra mitad está siempre de servicio. Y en esos barcos merarios en que se sirve con abnegación porque en invierno hace mucho frío, viento, lluvia, ruido, aquello se mueve como un demonio y se aguarda el tormento de la mersión para amortiguar el frío, en el verano, calor, mucho más calor en la inmersión, despedido por motores y acumuladores. Y tanto invierno como en verano, inmersión larguísima, de 18 horas y media, las 3'30 a las 22 horas en verano en las que falta el oxígeno y constantemente sobra de ácido carbónico. A las horas de inmersión ya no arde cerilla dentro del submarino. Al llegar la noche, todo el mundo respira precipitadamente con la boca abierta, cualquier esfuerzo implica enorme cansancio. Cuando hay que hacer algún trabajo, o reparación avería, estos síntomas se agudizan por el mayor consumo de oxígeno.

Pero no falta el buen humor a bordo. Un oficial sorprendió a dos voluntarios que boxeaban en la inmersión consumiendo enorme cantidad de oxígeno. "Muchachos — les dijo — ya estais muertos porque habeis consumido vuestro oxígeno y vivis a expensas del oxígeno que los demás prestamos. Como muertos, haced favor de estaros quietos". Algunos oficiales tienen más de 2.000 horas inmersión en esta campaña y como velocidad corriente es de dos nudos 3'8 kilómetros por hora han recorrido unas 4.000 millas bajo las aguas. La distancia a América a la velocidad de un hombre andando despacio, la superficie, por la única escotilla abierta, entre el aire a los motores con una velocidad de 120 kilómetros por hora y sopla el viento por todas partes. Horas y horas de tensión nerviosa. A 6, 4, 3 ó 1 milla de la boca del puerto enemigo y otras veces cae de las naves enemigas. Y de noche, de apecho y vigilancia tempestados a la costa roja y viendo pasar contrabandistas y más contrabandistas y no poderlos hundir por política internacional. Y aun así ayudan a ganar todos los días la guerra, con heroísmo insuperable.

Un comandante muy chiquitito, pero muy grande, hundió al "Ciudad de Barcelona" cargado de material de aviación, aviones, los primeros "D.501", cañones y 850 voluntarios internacionales, de los que no se salvaron ni 40. La verdad es que mientras el barco se hundía ordenó a los dos rezar un padrenuestro y después se posó en el fondo, junto al barco hundido. Otro submarino, hundió "Cabo Palos" con 11.000 toneladas de carga y que llevaba 7.000 toneladas de lingotes de hierro, municiones, cañones y víveres.

¡Virgen del Carmen, señora reina de los mares. Proteje a la gente marinera, hijos los más abnegados de marinería España. Por tierra, mar, aire triunfales jornadas vivimos. Hermanos españoles: Viva la Armada, el Ejército, la Aviación. Viva siempre Franco, siempre Arriba España.

EL TEBIB ARRUM

Pago de Cupones

Desde el 1.º de Agosto pagará todos los cupones vencidos en el Crédito Balear y Banco Español de Crédito por la COOPERATIVA ELECTRA POPULAR.

ESPAÑOLES, MALLORQUINES, participad en esta Cooperativa. Desde su fundación suministra sin la más pequeña interrupción, perfecta luz y fuerza eléctrica.

PRONTO AMPLIACION DE NUEVO SECTOR.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES

LIORÉ La Funeraria

GENERAL MOLA 25-27 TELEFONO: 2017